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Hervorragender Abwehrerfolg  in der dritten 
Schlacht an der Smolensker Rollbahn 

Beispiellose Verluste der Sowjets — Tiefgegliedertes  feindliches 
Veiteidiguiigssystem westlich Kiew durchbrochen — Itr grossen 
Dnjepr-Bogen gestern 146 Panzer abgeschossen — Kapitnlaiion 

von Samos ' 
Aus dem Fuhrerhauptquartier, 23. Nov. 

DNB. Das Oberkommando der Wehrmacht 
gibt bekannt: 

Nordostvviirts Kertsch scheiterten vvie-
derholte feindliche  Vorstdsse. 

Am Bruckenkopf  Nikopol und jm gros-
•cn Dn.jeprbogen ve-rstarkte der Feind 
grstern seine Angriffe.  Es kam zu harten, 
d-n ganzen Tag iiber andauernden Kam-
pfen,  in donon alle Durchbruchsversuche 
i r Sovvjete ahgeschlagen, ecnige Firbrii-
ehe durch «ofort:ge  Gegenstiisse bereinigt 
oder abgericgelt wurden. In einer noch 
heftig  umkilmpften  EinbmchssteUe ver-
niehtete čine gopanzerte deutsche Kampf-
gruppe ven etvva hundert angreifenden 
feindlichen  Panzern 82. 

Insgesamt vvurden bei d-n gestri ;en 
Kampfen  in diesem Kaum 146 Sowjetpan-
TA?  T  u hgeschossen. 

Bei Tscherkassv vvurden die in unsere 
Stellungen eingebroehenen Sovvjets in 

Sturmdivision, die 1. SS-Infanteriebriga-
de (mot.) und die im Erdkampf  einge-
setzten Teile der 18. Flakdivision in der 
siebentagigen dritten Schlacht an der 
Smolensker Rollbahn ednen hervorragen-
den Abvvehrerfolg  errungen. 

34 Schutzendivisicnen und sechs Panzer-
brigaden der Sovvjets rannten hier vergeb-
lich gegen die deutschen Abvvehrstellun-
gen an und erlitten dabei beispiellose Ver-
luste an Menschen und Material. 

Ostlich VVitebsk und im Einbruchsraum 
von Nevvel scheiterten einige ortliche Vor-
stosse der Sovvjets. Bei einem eigenen An-
grifisunternehmen  nordvvestlich Newel 
vvurde der Feind nach Siiden zuriikgevvor-
fen. 

In Siiditalien grif  der Feind am »usser-
sten iinken Fliigel mit starken Kriften 
unsere Vorstellungen nordlich des Sangro-
Flusses an, Zahlreiche heftige  Angriffc 
vvurden abgeseblagen, ein ortlicber Ein-

er. tsehlossem-ni Gegenangriff  vvieder zu- j brucb abgeriegelt. 
Nach der bedingunglosen Kapituiation ruckgevvorfen. 

W( ">tlich Kievv setzte der Feind unseren 
Gegr-na n gr i f  f  en erbitterten Widerstand 
entgegen. Nach Abvvehr zahlreicher felnd_ 
lieher Gegensmgriffe  traten unsere Divisi-
<men emeut an, durchbrachen ein tiefge-
giiedertes feindliches  Verteidigungssjstem 
und vernichteten zvvei feindliche  Kegi-
menter. 

Siidvvestlich Gomel vvurden unsere Trup-
pen in einzelnen Abschnitten vor iiberle-
genem feindlichen  Druck auf  riickvvartige 
Stellungen ziiriickgenommen. Nordlich der 
«tadt endeten schvvere Kiimpfe  gegen die 
vviederholt anstiirmenden Sovvjets mit 
einem vollen deutschen Abvvehrerfolg. 

In i Raum sudlich Kritschevv sind hefti-
gr Kiimpfe  mit einer eingebroehenen feind-
lichen Kampfgruppe  im Gange. 

\Vestlieh Smolensk haben die unter dem 
Oberbeft-hl  des Generaloberst Heinriei und 
unter Fiihrung des General« der Infante-
rie Voelekers stehende sehlesicsohe 18. 
Panzer-Grenadierstlhision, die vviirttem-
t i rgisch-hadische 'Jo. Panzer-tirenadier-
tiivi*k>n. (ijr uiirttembergisch-badische 78. 

! der feindlichen  Seefestung  Leros hat nun 
auch die Besatzung der Insel Samos die 

i \Vafien  gestreekt, Deutsche Truppen sind 
t auf  der Insel gelandet. 
j Ein Teil der aus britbehen und bado-
1 gIioh'Jrigen Truppen bestehenden Besat-
| zung ist in den letsten Tagen in das nen-
i trale Aus lan d geflchen.  D«e von ihrem D»-
| visicnskcmmandeur verlaseene Truppe in 

Starke v on etvva 6000 Mann wird zur Zeit 
von unseren L>andungsverbanden entvvaff-

j net. 
Britische Bomberverbandc fiihrten  in 

den gestrigen Abendstunden einen schwe-
ren Terrorarigriff  gegen die Reichshaupt-
stadt. Durch Abvvurf  zahlreicher Spreng-
und Braridbomben entstanden Ver»iistun-
gen in mshreren Sfadtteilen.  F.ine Keihe 
unersetzlicher Kunststatten wurde ver-
nichtet. Die Bevoikerung hatte Verluste. 

Andere feindliche  Fliegerkrafte  griffen 
einen Ort in Rheinland an. 

Die Luftverteidigung  brachte. sovveit 
bisher festgestellt.  trotz besonders schvvi-

; eriger Abvvehrbc-dingungen 29 feindlioh»» 
i Bomber zum Absturz. 

Angleške spletke proti Franciji 
Diplomatski dopisnik DNB o libanonskem vprašanja 

B+rlin 22. nov. DNB. Diplomatski do-
purnik DNB-ja dJ'. Siegfried  Horn je mne-
nja, da se libanonsko vprašanje razvija v 
Angležem zaželeni smeri. Med drugim pi-
še: Na angleški pritisk, ki je med drugim 
prišel do zraza v ostri noti na francoski 
odbor v Alžiru, je bil bivši libanonski dr-
ž. vri pr- sodnik ponevno postavljen za 
r edsedr.ika. medtem ko so francoske  obla-
sti morale izpustiti zaprte libanonske mi-
nistre. Angleški tisk izraža veliko zado-
voljstvo, ker je Anglija zmagala v prvem 
kolu anglo-francoskega  interesnega boja 
za Libanon, njegovo namigavanje pa. da 
s tem še ni bil vzpostavljen »status quo 
ant' . omogoča domnevo, da se Angleži 
pripravljajo z\  nove ukrepe, ki naj baje 
jamčijo in zavarujejo mir m varnost na 
Bližnjem vzhodu, medtem ko stremijo v 
resno, zgolj za dokončno izločitev fran-
coskega vpliva. Zato pripisujejo odpokli-
cu dosedanjega francoskega  generalnega 
delegata Helleua, ki so ga zahtevali An-
Arabci. katere poizkuša spraviti Anglija 
žem uspelo, da so po spretno uprizorjenih 
intrigah, ki so izzvale nemire v Libanonu, 
utegnili poseči » v korist Libanona in arab-
ske zadeve«, ne bo treba dolgo čakati na 
račun za to -posredovalno akcij «. Stro-
ške bodo. kakor vedno, morali plačat' 
Arabci, katere poizkuša spraviit Anglija 
pod svoje okrilje, in sicer ne morda zato, 
da bi pospeševala arabsko osvobodilno 
idejo, temveč samo. da bi močneje zas:'-

Fc4fska  fe  že lefs  1§2§ snovala napad 
iT* 

Značilen dokvmsnt poljske objestnosti 
Gdansk. 22 nov. DNB »Danziger Vor-

r ?ten priobčuje dokument, ki so ga nem. 
ške čete zasegle pri svojem vojnem pohodu 
v Francijo in ki neizpodbitno potrjuje, da 
se je Poljska nameravala že po zaključrtvi 
versailleskega miru polastiti z udarom 
Gd mska. Ta dokument vsebuje poročilo 
angleškega polkovnika Bogera. ki je b'l 
tedaj predsednik nemško-poljske mejne 
komisije. 

Dokument se glas; dobesedno: 
Nr. 1733 W. O.R. - London, dne 13 de-

cembra 1920. — Tajijo! 
Generalu de la Panouso. gefu  francoske 

vojaške misije. — Gospodu vojnemu mini-
stra. — Generalnemu štQbu. uradu. 

Predmet: Poroč :lo angleškega polkovni-
ka Bogei-a predsednika odbora za  do^čl-
tev nemško-poljske meje. 

FredSedrik odbora za določitev nemško, 
poljske meje polkovn;"- B"ger jc predloži! 
•10. novembra vojnemu nuristrstvu zaupno 
poročilo, o katerem sem bi informiran  in 
k: se je gl-silor 

Poročilo vsebuje gospodarski n finančni 
del, ki zgolj potrjujeta že znana dejstva, 
ter politični del. ki vam moram, kakor 
m sli m. sporočiti. 

Polkovnik Eoger ugotavlja, da na-ašč -
nje proiz^-odnje v Nemčiji, tam vladajoči 
red in disciplina ter "alutno boljšanje mar-
ke tvorijo upadlj 70 nasprotje s položajem 
v Po^ski. V te' postaja vedno večje sovra-
štvo med ruskim' in nemškimi Poljaki na 
eni strani ter avstrijskimi Poljaki na dru-
gi strani. Polkovnik poroča da je povsod 
n-letel le na globok odpor proti maršalu 
Piisudskemu. Posebno opozarja, da je se-

drala svoj političen in vojaški položaj na 
Bližnjem vzhodu. Rami angleški članki o 
libanonskem vprašanju in v zvezd s tem 
o arabskem vprašanju ne dopuščajo niti 
najmanjšega dvoma o teh ciljih. 

Tako piše n. pr. londonski »Times«: 
»Preden bomo zopet postavili ustavno vla-
do in utegnili uresničiti izjavo o neodvis-
nosti. moramo še premagati druge, celo 
resnejše težkoče. Od začetka že se je 
ukvarjala angleška politika z nevarnost-
jo, ki je ogražala politično stabilnost in 
vojaško varnost vsega Srednjega vzhoda. 
Utemeljena so bila mnenja, da se moramo 
vrniti k pogajanjem na osnovi, ki bo v 
soglasju z zagotovitvami, že davno dani-
mi, in k; bo zadovoljila pametne zahteve 
in pričakovanja Libanona.« 

Končno navajamo stališče londonskega 
lista »Observer«, ki piše med drugim: 
-Kriza je dovedla do odločitve v neso-
glasjih, k; so že dolgo obstojale med bore-
čo se Francijo to Anglijo, sedaj pa je 
sama obsodila politiko, ki je izzvala opo-
zicijo vsega arabskega sveta in prav po-
sebno še opozicijo zgodovinskih sovražni-
kov Francozov, Libanoncev. Danes vse 
kaže, da se lahko uredi libanonsko vpra-
šanje samo tedaj korektno, če zastopniki 
Francije pozovejo zastopnike Zedinjenih 
držav in Anglije, naj skupno z njo pod-
pišejo pogodbo z Fbanonskn republiko, ki 
naj jamči njen bodoči status. 

danja vlada malo pred boljševiško invazijo 
razpustila edini udarni poljski armadi: ar-
mado generala Hallerja in poznanjsko ar-
mado in sicer iz osebnih razlogov. Prav 
sedaj se mora general Haller zadovoljevati 
z nalogami Rdečega križa, medtem kc ni-
ma general Dovbor sploh nobene službe. 

Glede Gdanske ugotavlja polkovnik Bo-
ger. da so poljski krogi gotov čas podpi-
rali misel, da se tudi Gdanska polastijo 
slično kakor Vilne z udarom, vendar pa So 
spoznal', da oba primera nimata ničesar 
skupnega in so zato opustili to misel, zla-
sti zato. ker so bile v mestu angleške in 
fnncoske  čete. 

Ko pa so te zapustile mesto, so Poljaki 
nekaj časa upali, da jih bodo oni nadome-
stil, !n so zato določili sibirsko brigado. 
Nato pa so videli da niti eden vojak te 
hrigode ne govori nemško ter so nato dolo-
čili 16. poljsko divizijo katere vojaki so 
govor;li nemški in ki j je poveljeval bivši 
avstrrski polkovnik Lados. ki naj napravi 
dober vtis. 

Polkovnik Bcger oporeka, da bi bil pesi-
mist in navaja kot dokaz številne franco-
ske častnike vseh činov, s katerimi je b;l 
v zvezi in ki so prišli v to državo kot na-
vdušeni prijatelji Poljske, morali pa so 
priznati, da nima Poljska niti najmanjšega 
organizacijskega daru. Oni so hvalili polj-
ske vojake, toda njihove častnike so zelo 
omalovažujoče cenili. 

Polkovnik Boger sklepa, da Poljska po-
trebuje sedaj najbolj m!ru. če bi bilo mož-
no osnovati jedro poštenih in izkušenih 
upravnih uradnikov, potem nikakor ne bt 

uspeh v tretji bitki 
olenski avtomobilski 

Brezprimerne sovjetske Izgube — 
sistem • globino zapadno od Kijeva 
Dnieffroven  kolena imfčenih  včeraj 

Kapitulacija 
Fiihrerjev glavni stan, 23. nov. DNB. Vr-

hovno poveljništvo oboroženih sil objavlja: 
Severnovzhodno od Kerča so se izjalovi-

li ponovni sovražnikovi napadi. 
Na nikopo'skem mostišču ki v velikem 

Dnjeprovera koleno je včeraj sovražnik 
ojačil svoje napade. Prišlo je do hudih, ves 
dan trajajočih bojev, v katerih so bili vsi 
sovjetski poizkusi prodora odbiti, nekateri 
vdori pa s takojšnjim* protisunkj očiščeni 
ali zajezeni. Na nekem vdornem mestu, za 
katero trajajo še srditi boji, je nemška 
"klopna bojna skupina uničila 82 izmed 
približno sto napadajočih sovražnikovih 
oMopnikov. 

Skupno je bilo v včerajšnjih bojih uni-
čenih na tem področju i 16 sovjetskih oklop. 
"«kov. 

Pri čerkasih so bile sovjetske čete, ki 
vdrle v naše postojanke. * odločnim na-

padom ponovno vržene nazaj. 
Zapadno od Kijeva se je sovražnik ogor-

čeno upiral našim protinapadom. Po od-
bitju številnih sovražnikovih protinapadov, 
so naše divizije ponovno nastopile, predr-
le sovražnikov v globino razporejen ob-
rambni sistem in uničile dv» sovražnikova 
polka. 

Južnozapadno od Gomla so bile naše če-
te v posameznih odsekih umaknjene pred 
nadmočnim sovražnikovim pritiskom na 
postojanke v ozadju. Severno od mesta so 
se končali težki boji s ponoviut naskokujo-
čimi sovjetskimi četam! s polnim nemškim 
obrambnim uspehom. 

Na področju južno od Krjčeva so v te-
ku siloviti boji s sovražnikovo bojno sku-
pino, ki je tu vdrla. 

Zapadno od Smolenska so v sedemdnev-
ni tretji bitki na smolenski avtomobilski 
cesti izvojevaU odličen obrambni uspeh pod 
vrhovnim poveljstvom generalnega pol-
kovnika Hemricija in poveljstvom pehotne-
ga generala Voelckersa stoječa šlezljska 

predrt * V velikem 
^^ oidopnikov mm 

18. oklopno-grenadinka divizija, wirten-
berško-badenska 25. cldopno-grenaditska 
divizija, wirtenberško-badenska 78. napa-
dalna divizija, 1. SS pehotna brigada (mo-
tor.) tn v bojih na zemlji uporabljeni deli 
18 protiletalske divizije. 

34 sovjetskih strelskih divizij in 6 oklop-
nih brigad se je tu zaman zaletavalo pro-
ti nemškim obrambnim postojankam in jc 
utrpelo pri tem brezprimerne izgube ljudi 
hi gradiva. 

Vzhodno od Vitebska in na vdornem pu< 
ročju Nevela so se izjalovili nekateri kra-
jevni sovjetski sunki. Pri našem napadu 
severnozapadno od Nevela j«' bil sovražnik 
vržen nazaj proti jugu. 

V južni Italiji je napadaj sovražnik n i 
skrajnem levem krilu z močnimi silami na. 
še postojanke severno od rvke Sangro. šte-
vilni siloviti napadi so bili odbiti, en kra-
jevni vdor zajezen. 

Po brezpogojni kapitulaciji sovražnikove 
pomorske trdnjave Leros jc  sedaj odložila 
orožje tudi posadka otoka Samos. Nemšk 
čete so se izkrcale na otoku. 

Del posadke, obstoječe iz angleških in 
badoglijevskih čet, je v zadnjih dneh zbežal 
v nevtralno inozemstvo, tete v moči okoli 
6.000 mož, ki jih je zajHistil njihov rtivizlj-
ski poveljnik, sedaj razorožujejo naši izkr-
cani oddelki. 

Angleški oddelki bombnikov so izvedli v 
včerajšnjih večernih urah težek terorističen 
napad na prestolnico Reicha. Sti vilne od-
vržene in zažigalne bombe so povzročile 
razdejanja v več mestnih delih. Vrsta nc-- t 
nadomestijivih umetniških zgradb je bila 
uničena. Prebivalstvo je imelo izgube. 

Druge sovražnikove letalske sile so na-
padle neki kraj v Porenju. 

Navzlic posebno težkim obrambnim raz-
meram je letalska obramba, v kolikor j-
bilo doslej ugotovljeno, spsfrvina  29 sovra-
žnikovih bombnikov. 

Tankovske bitke vzhodno od Žitomira 
Na jugu vzhodnega bojišča je bilo 

nikov — Ustavljeni boljševiški 
Berlin.  23. nov. DNB. Zapadno od Kijevu 

so nemške čete 21. t m. znova napadle. V 
območju ceste Kijev—Žitomir so premagale 
zagrizen sovražni odpor in prebile « širokimi 
minsi rili polji zavarovane, močno izgrajene 
boljševiške postojanke. Sovražnik je zopet po-
izkušal napredujoče oddelke vojske in oddelke 
SS zadržati s hudimi protinapadi. Pri tej pri-
liki je prišlo do tankovske bitke, v kateri so 
s: pridobile nemške čete premoč ter so iztr 
gale sovražniku nadaljnje odsek« ozemlja. 

Tudi severno od Žitomira je napredoval 
nemški protinapad. Tu ser deli neke oklepne ! 
divizije razbili dva sovjetska bataljona in uni-
čil: pri zasledovanju umikajoče se boljševiške | 
čete. Pri bojih zadnjih dni sta 7. šlezijska j 
oklopna divizija in deli hamburike 20. divizije 
oklopnih lovcev pod skupnem vodstvom gene-
ralnega najorja Manteuffla  z vedno znova iz-
vedenimi močnimi napadi zadali boljševikom 
izredno hude izgube. Dne 21. novembra sta 
pognali nazaj sovražno pehoto ter sta pro-
drli do gozdnatega ozemlja. k: ga trenutno 
čistita. Vsled pritiska nemškega napada ined 
Kijevom in Žitom:rv>m so biii boljševiki pn 
Korostenu bolj mirni. Sicer ŠO se skušali prr 
bl žati železniški progi, vendar so se. njihovi 
napadi izjalovili zaradi odpora nemških gre-
nadirjev. Dalje preti severu je bil, po nak-
nadni vesti prejšnjega dne. s protinapadon. 
popolnoma un čen na 300 mož skrčen sovjet-
ski strelski polk. pri čemer jc padlo v nemške 
roke precej sovjetskih strojnic. 

Drugo težišče na jugu vzhodnega bojišča je 
bilo znova ob nik opcijskem mostišču in v 
Dnjeprc/vem loku. Vsled svojih izgub prejš-
njega dne so napadli bolj še vik' manj enotno 
in s slabšimi silami. Njihovi sunki so se znova 
miali. Utrpeli so velike izgube, dosežen kra-
jevni vdori pa so bili očiščeni ali odrezani. 
Na mnogih krajih. tak() ziast južnozapadno 
oo Dnjepropetrcvska. je uspelo razbiti so-
vražne napadalne sile že v razvoju, drugod, 
kakor pri Krivem Rogu. pa odrezati in uničiti 
napadajoče sovražne oddelke. 

Dvodnevni boji v oeiseKu med nikopolj-
skim mosrtiščem in med zapo-no fronto  ju-
žno o.i Kremenčuga so srili sovjetske čete 
doslej 307 oklopnikov. Nadalje jih je bilo 
okrog 100 v istem času uničenih na bo-
jišču zapadno od Kijeva. Velike in občutne 
izgube materijala so prizadeli sovražniku 
tudi kljub slabemu vremenu izvedeni na-
podi bojnih letalskih jat s svojim bombar-
diranjem oskrbovalnih zvez. Samo vzhodno 
od Kijeva so uničile 4 vlake in več kolo-
dvorov. Spremljajoči lovci PO sestrelili 15 
sovjetskih letal. 3 nadiljnja pa so uničili 
hrvaški lovci. 

V srednjem odseku vzhodnega bojišča so 
megla, dež tn sneg ovirali delovanje letal-

bilo potrebno dvomiti nad bodočnostjo 
Poljske. 

Sporočil sem vam od polkovnika Bogera 
v njegovem poreč lu izražene misli kolikor 
mogoče točno. Polkovnika Bogera zelo ce. 
nico v vojnem ministrstvu, vendar pa to 
nikakor ni vplivalo, da bi si tudi jaz osvo-
jil popolnoma osebna naziranja polkovni-
ka. 

General'in šef  misije: podpisan L. de la 
Panouse. 

* 
Ce vsebina te listine ne more presene-

čati, ker so bile že tedaj znane roparske 
namere Poljske, vendar je nov dokaz za 
skupno Igro Anglije a Poljsko. Ni dvoma 
da očetje versailleskega diktata pri even-
tuelnem udaru na Gdansk ne bi delali oVri 
kakor se poelaniška konferenca  in Društvo 
narodov nista zmenila za protizakonit: rop 
Vllne. 

v dveh dneh uničenih 307 oklop-
napadi zapadno od Smolenska 

stva. Severno od Gomla so sovjetske čete 
znova napadle v moči od bataljona do pol-
ka. V žarišču je sovražnik v odseku ene 
«itne nemške pehotne divizije uporabil nad 
100 okkpnikov, kljub temu pa sta sc mu 
posiečila le dva manjša vdora- katerih je 
bil eden s protisunkom takoj očiščen, drugi 
pa zajezen. 

Zapadno od Smolenskega je sovražni!: 
poi vtisom svojih težkih izgub sedmega dr.:-
bitke prenehal napade, namestu tega, pa j:; 
skušal ustvariti novo težišče bolj severa -
na podr«čju vzhoino od Vitebska. Tu j 
napadel, čeprav doslej popolne m a brezusp; 
šno. na številnih mestih po močni topnšci 
pripravi. Istočasno so priat'snilt- sovjets' e 
čete z vdornega področja pri Nevelu prot 
jugu, a se tudi na tej fronti  niso nv gb pre-
biti. 

Sovražne sile. ki napredovale, so bile aii 
uničene al' pa vržene nazaj. V žarišču bojev 
3e sestrelile nem:ke čete 9 oklonnikov in zvi-
šale s tem številom v zadnj h dneh uničen;h 
sovjetskih tankov na 42. 

V 3evernem odseku vzhodnega bojišča, ra 
zen živahnega izvidniškega delovanja in pod-
jetij udarnih čet med Ilmenskim in Lade 'kim 
jezerom, niso b'li nikaki pomembnejši boji. 

Srditi nemški protinapadi 
zapadno od Dnjepra 

Berlin, 23. nov. DNB. Potem ko so sov-
jetske čete v bojih za nikopolsko mostišče 
prejšnje dni utrpele izredno vel:ke izgube 
ljudi in materiala, so včeraj podvzele le 
krajevne napade z močjo do največ ene-
ga polka. Tudi včeraj so se izjalovili vsi 
sovjetski napadi. 

Tudi dalje proti severu v vel kem Dnje-
provem loku so bili odbiti napadi sovraž-
nika, ki so bili slabši kakor prejšnje dni 
Z uspešnimi protinapad, je bilo nekaj kra-
jevnih vdorov odstranjenih, en kraj je bil 
zopet osvojen- V včerajšnjih bojih so po 
dosedanjih še nepopolnih vesteh nemške 
čete tukaj uničile 33 oklopnikov in topov. 

Na bojiščih južno in južnozapadno od 
Kremenčuga je prišlo do ogorčenih bojev. 
Boljševiki so z vsemi razpoložljivimi sred-
stvi pozkušali razširiti vdor proti zapadu. 
dosežen v prejšnjih dneh, dve nemšk; boj-
ni skupini pa sta preprečili z drznimi pro-
tinapad« to namero. 

Na področju pri Cerkasih so junaško se 
boreče nemške čete oč stile mimogrede za-
sedeno vdomo področje in so s krvavimi 
izgubami za sovražnika odbile več sovjet-
skih nape dev, podvzerih proti severnoza. 
padnemu robu mesta. 

Na področju zapadno od Kijeva so nem-
ške divizije po zlomu trdovratnega sovjet-
skega odpora prešle v prorinapad m jim 
je uspelo odrezati od cz d a močno sovraž-
nikovo bojno skupino. Težki boji so še v 
polnem teku. 

Preprečeni sovjetski poizkusi 
prodora 

HuMlu«. Poccmiieva ulica St«?. 5. telefoo 
ke» . 31-22 »1-23. »1-24. 

Rokop i s i II oc v ta fa to . 

pred nemfiklmi  postoajnkamj pa je oble-
žalo več sto padlih sovražnikov. 

Tudi pri Nevelu je protiletalsko topni-
štvo podpiralo obrambo pred napadajoči-
mi sovražnimi silami Pri tem je protile-
talski vlak pod poveljstvom poročnika 
Monzkata kljub hudemu sovražnemu og-
nju toliko časa branil svoje oporišče, dok-
ler niso bile v zaledju zgrajene zaporne 
postojanke. Potem so se preb li protile-
talski topničarji na nove postojanke in so 
skupno z oddelki vojske tako dolgo odbi-
jali vse nadaljnje sovražnikove napade, 
dokler ni zaradi svojih velikih izgub od-
nehal. 

Napad na sovražni konvoj 
na Atlantiku 

Berlin, 23. nov. DNB. Kakor je že -
rečalo ponedeljkovo nemško vojno p. r: či-
lo, so v nedeljo popoldne napadla t;>2ka 
nemška bojna letala iadijsko spremljavo v 
atlan -kem vodovju. Trgovske ladje so 
plule v zaščiti rušilcev in stražnih ladij. 
Vreme je bilo zelo neugodno, ker so oblaki 
ležali v višini 700 metrev in je bilo treba 
zaradi tega napadati v nizkem poietu. 
Nemškim letalcem je udaril v cbraz mo-
čan obrambni ogenj protiletalskega topni-
štva z vseh vojnih in trgovskih ladij, kljub 
temu pa so načrtno izvedli svoje napade 
in zadeli v polno dve trgovski ladji, prvo 
z 10.000 tonami in drugo z 8000 tonami. 

Poškodbe obeh ladij so tako resne da 
lahko računamo z njuno izgubo. Tri ra-
daljnje ladje so bile poškodovane od bomb, 
k; so eksplodirale v njihovi b'.iz':ii. Eno 
nemško letak) se ni vrnilo s iega napada. 

P o n e s r e č e n a š p e k u l a c i j a 

na račun b&atsbarsgiranja 
Ž.cneva.  22. nov. DNB. Po vesti »Evening 

Standarda« sc je moral nedavno zagovrrjat 
pred nekim londonskim sodiščem rabin Darij 
Morgenstem zaradi peskušen«? goljufije  Po-
slovno nadarjeni rabin je namreč trdil, da je 
tria pri nekem letalskem napadu na London 
zadeta tudi njegova sinagoga v predmestju 
Stepnev in da je bil pri tem uničen de! notni 
nje opreme Z-Jto jc ->estavi! seznam šk cie, 
ki ie znaša! nad 600 angle-kih funtov,  in ca 
prijavil londonskemu uradu za škodo. 1 Taci 
nik. ki se je hertel prepričati c resničnost na-
vedb, pa ni mogel mkier odkriti "niti ne bomb-
ne škode niti nc un:čene notranie opreme P> 
izpovedi prč v sinagogi sploh ni bilo ne po-
hištva in ne druge opreme. Na zadevno vrrnr 
:anje sednka j e odvrnil Morgenstem. da so 
bili domnevno popolnoma uničeni predmeti 
odpeljani, kam, pa niti sam ne ve. Oč i vidno 
je bilo torej vse ckuoaj izmišljena pripovedka. 
Tudi londonsko sodišče je prišlo do prepriča-
nja. da ima opravit' s poskusom prevare, kliun 
temu pa je b la razprava naposled preložena. 

Na Lerssu je bit  pe&eS 

Ženeva, 23. nov. DNB. ^.Zadnji mož z 
Lerosa« poroča v londonskem tisku o 
svojih vtisih. Pravi, da so Nemci napadli 
z veliko drznostjo. Med četami, k; so 
branile na otoku, ni nihče pričakoval ta-
ko naglega zloma Nemcj so na otok iz-
vršili 200 na 300 bombnih napadov ;n so 
ga rtalno kot »jastrebi« obletavali. Str-
mo*rlavci so se na dano znamenje čet na 
zemlji takoi vrgli na naznačene cilje. Ro-
pot. ki so ga povzročili, je bil strahovit. 
Branilci sploh niso smeli pokazati svojih 
glav iz jarkov, kei so bombe in granate 
nanje neprenehoma deževale. To je ime'o 
neverjeten psihološki učinek. 

ženeva, 23. nov. DNB. Izredno draga iz. 
guba Lenosa. piše »Nevvs Chronicle«-, je 
povzročila doriej od padca Tobruka leta 
1942 dalje najbolj nezadovoljno pisrn e 
angleškega t ska. Vojaški strokovnjaki 
enako kakor javnost ne morejo razumeti-
čemu so odpovedale strateško tako važne 
t"čke na vzhodnem Sredozemskem morju. 

Zelo deprimirajoče vpliva na javnost tu-
di skoraj popoln zastoj operacij v Italiji, 
članek pravi, da se kaže. kakor da bi se 
bili Angloameričani sicer pripravili za 
ofenzivna  podjetja na Sredozemskem mor-
ju, da pa polagoma izgubljajo iniciativo 
Agresivno angloamer:ško dejanje v Evro-
pi pa bi b:lo vedno boij nujno, ker Nemci 
sovjetski vojski na vzhodu močno oder va -
jajo. Dejstvo je, da nemško vrhovno po-
veljništvo še vedno lahko osredotoči moč-
ne oddelke in da si bodo morali Angloame-
rič?ini v kritičnem trenutku naložiti vso 
odgovornost, ki bi se ji tako radi izrgniH. 
Istočasno postaja vedno bolj očitna razli-
ka med ogromnmi sovjetskimi napori in 
žrtvam: ter med lastno relat.vn pasiv-
nostjo. , 

Berlin, 23. nov. DNB. V srednjem od-
seku vzhodnega bojišča so močne sovjet-
ske čete v zadnjih dneh ponovno napadle 
postojanke protiletalskega polka nemške-
ga letalstva pod poveljstvom polkovnika 
Vorbrugga, vojaki pa so se junaško uprli 
z oklopnikl ln so odb&B vse sovjetske na-
pade z velikimi Izgubami za sovražnika. 
V petih dneh. ko so boljševiki na tem me-
stu srednjega odseka zaman napadali, so 
baterije protiletalskega topništva uničile 
50 sovjetskiho oklopnikov in sestrelile 23 
letaL Uničenih Je bilo tudi mnogo topov, i uradnik. 

Poročilo Roži Jeva o ra-
darskem polcžafu  Bolgarije 

Scfija,  23. nov. DNB. Na enem izmed 
prihednjih zasedanj sobranja oo podal 
mm predsednik Božilov obširno porodilo 
o finančnem  in gospodarskem položaju 
Bolgarrie v finančnem  letu 1913 in o go-
spodarskih izgledih za 1. 1944. Uradni list 
bo objavljal debato o odrrovoru na prest 1-
ni govor regentskega sveta. 

% 

B o l g a r s k f v r f f K J u r i s k a 

d^fjffsm  polriFafu  ISttf^rife 
Sofija.  23. nov. DNB. Trgovinski mini-

ster dr. Vazov je izjavil, da bolerarsko-
rumunska gospodarska pogajanja v Sofiji 
zelo dobro napredujejo in da bedo kmalu 
zaključena Cede mnogih vnrašanj ,e Lil 
že dosežea sporazum; tako je bil n. pr. 
zvišan petroiejski kontingent Rumunije za 
fck^garijo. 

18 žrtev letake nesreče 
Vigo, 23. nov. DNB. Severnoameriške 

oblasti so se morale sedaj odločiti za ob-
javo kratkih navedb o 18 žrtvah nedavne 
letalske nesreče pri R:o de Janeiru. Izja-
vile so, da je 16 potnikov letala pripada-
lo ameriški mornarici, da je bilo med nji-
mi več oficirjev,  imen pa še vseeno niso 
objavile. Ostala dva potnika sta bila neki 
severoameriški -'nženir in ne>" brazilski 



v deznsčarske udarne brigade" 
Etefesjski  žslezasšcarji po<3 teroarjean p^Htkomfcarjev  in  drugih partijcev — Spreofersijsm 

sfmpatizerji  OF — Zločinska barezvestnost fczmunističitih  „štabov" 
Kakor mnoga drugih, se je sedaj rešilo že tudi precej železničarjev, 

ki sta jih izdaja badoljevcev in njihovo pobratenje s komunisti zatekla 
na Dolenjskem. Fo njihovih pripovedovanjih posnemamo: 

Kmalu po 0. septembru so dobile dolenj-
ske postaje cd Škofljice  do Matlike od 
»vrhovnega poveljstva« iz Novega mesta 
brzojavna naročila, da se morajo vsi že-
lezničarji s te proge zbrati v Novem me-
stu. -Kdor ne bi prišel, so mu grozili po 
»vojaških zakonih* s smrtno kaznijo kot 
dezerterju. Na progi je bilo tudi precej 
delavcev in tako se nas je v Novem me-
stu res kmalu zbralo okrog 650 mož, sa-
ni m zel r> f>-n [carjev. 

23 cb prihodu v Novo mesto smo doži-
veli prvo razočaranje. Vsi smo bili nam-
reč prej prepričani, da nas čaka delo. 
za kakršno smo biii izvežbani. da nas 
bodo torej uporabljali kot železničarje. 
Povedali pa so nam. da je ves železniški 
promet ustavljen in da bo obnovljen šele 
po vojni. Zato železničarjev ne potrebu-
jejo, temveč je naša naloga, da z orožjem 
v roki pomagamo »osvoboditi« slovenske 
k:sie. Obenem smo medtem že izvedeli, 
da so začeli komunisti sistematično uni-
čevati dolenjske železniške proge ter po-
žirati in rušiti postajna poslopja in vse 
druge železniške naprave. Zdaj nismo več 
mogli dvomiti, da nas res no bodo upo-
rabljali kot železničarje, ampak nas bo-
do uvrstili med svoja oborožena krdela. 
Marsikdo sa je začel kosati, da se je v 
prvem strahu odzval pozivu in ni raje 
riikira!, da bi ga proglasili za »dezerter-
ja«. Toda bilo je že prekasno. Bili smo 
močno zastraženi in povedali so nam, da 
bo vsak ustreljen, ki bi poskušal na svo-
jo roko oditi. Po vsem, kar smo slišali in 
videli okrog sebe, smo vedeli, da te grož-
nje niso le prazne besede... 

Slovenija 11&4 preživi 
vse bsljševišk® sfevsliscijo 
Ko smo bili vsi zbrani, so nas odvedli 

v Bučno vas tik Novega mesta in nam 
povedali, da tvorimo »železničarski bata-
ljona. Dopoldne smo imeli vojaške vežbe, 
popoldne pa so imeli svojo besedo polit-
kemisarji, ki jih je bilo pri bataljonu kar 
kakih deset. Razen njih smo pri oddelkih 
opazili tudi druge tuje ljudi, katere so 
nam pridelili in katerih ni nihče poznal. 
Kmalu smo o njih izvedeli, da so to »par-
tijci«, torej stari člani komunistične stran-
ke, in da imsjo nalogo nas nadzirati in 
straži ti. 

Kakšen je bil poduk, ki so nam ga da-
jali politični komisarji, si lahko vsak 
predstavlja že po tem, kar je bilo doslej 
o njem napisanega. Na nas vse  je delala 
najbolj mučen vtis vedno in vedno po-
navljana trditev, da je Slovenija danes ne-
kako tam, kjer je bila Rusija konec leta 
1917 in da mora tudi ona prenesti vso 
ono krvavo in uničujočo revolucijo, kakr-
šno je prebredla Sovjetska unija pod troe-
kističnim bcljševizmcm cd leta 1917 dalje, 
da je treba torej tudi pri nas »likvidirati« 
vso inteligenco, ves srednji stan in vse sa-
mostojne kmete, sploh vse, ki bi mogli ko-

Z lo raba imena 

Komunisti so nadeli eni svojih za boj 
proti poštenim Slovencem določenih in obo-
roženih tolp ime »Cankarjeve brigade«. 

Ivan Cankar je res veljal za socialista, 
pravoveren anarhist pa ni bil nikoli. Grdo 
zlorabo njegovega imena, zoprno oneča-
ščenje njegovega dela, stremljenja in hote-
rja ter blatenje njegovega spomina pome-
ni, istovetiti Ivana Cankarja s komunisti 
in OF. 

Prejšnja svetovna vojna, ko Slovenci da-
3» ko niso bili v tako usodnem položaju, ka-
kor so sedaj, je Ivana Cankarja pretresla 
do dna. še enkrat je obračunal s seboj in 
s svojim delom ter mislil na življenje svo. 
j'\ga naroda. Te misli, ki predstavljajo nje-
govo p red 3 m rt r. o spoznanje, je tud? zapi-
sal v prelepih črticah, kjer se je njegova 
umetnost povzpela do najvišjega vrha in 
o katerih mirno lahko rečemo, da pred-
stavljajo najodličnejšo svetovno literaturo 
te vrste. 

V predavanju, namenjenem slovenskim 
delavcem, katero je imel v Trstu dne 20. 
aprila 1918 in katero je izšlo pod zaglav-
jem »Očiščenje in pomlajenje«, je postavil 
besedo, ki bi raoraJa tudi danes ogretj vsa 
fdovenslta  srca. Ivan Cankar nam v »Oči. 
ščenju in pomlajen ju« govori: 

»Ker narod potrebuje v težkih časih vso 
svoje sile, kliče vse in vsakogar! Ce kdaj, 
v teh časih je potreba, da si zvesto pogle-
damo iz obraza v obraz, da si sežemo v ro_ 
l:e, se strnemo v eno vrsto. — Strahopetec 
je, kdor zdaj trepeee, da bi se mu ob ta-
kem zbližanju morda ne odkrhnila ta ali 
ona mrvlca njegovih strankarskih načel in 
njegovega svetovnega naziranja. Prijatelji, 
zdaj gre za življenje in smrt! Jaz upam v 
življenje! In takrat, kadar si zagotovimo 
to življenje, takrat si bomo zopet pogleda-
li v oči in povprašali: Kdo si? Kako mi-
sliš ti? Ali si ma brat ali nebrat? — Zdaj 
pa je vrsta ena, je orapor en sam!« 

Tako je klical Ivan Cankar Slovencem 
pred 25 leti. Nikdar se naši komunisti in 
njihovi sedanji pomagači ne bodo mogli 
oprati zgodovinske krivde, da so sramotno 
Morili vprav ono, kar je Cankar označil za 
največji zločin nad narodom. Svojo klikar. 
ske cilje so postavili nad narodne interese, 
duhovno in materialno stiski svojega naro-
da so zlorabili za poskus ustoličena med-
narodne komunistična strahovlado med Slo-
venci. Naš prapor so omadeževali s tujim; 
protšnarodnirai ambleml in ga oblili z bra. 
tovsko krvjo. V času, ko bi se moral ves 
narod strniti, da si zavaruje svojo bodoč 
nost, so ga pahnili v pravcato državljan-
sko vojno ter ga uničujejo z umori in po-
boji, s požigi in ropi. 

In pri tem si še upajo sklicevati »e na 
Ivana Cankarja in si nadevati njegovo ime! 
Kakor vse druge njihove brezvestnosti pa 
bo kaznovana tudi ta. Novi rod, ki vstaja in 
prihaja, bo pometel s strupenim komuni-
stičnim plevelom in spet visoko dvigni) 
oč!ščeni narodni prapor. Tedaj bo tudi veli-
kima Slovencu Ivanu Cankarju dano za-
doščenje za storjeno mu grdo krivico. 

D. j—k. 

munizem pri njegovem delu ovirati, potem 
pa začeti gTaditi vse popolnoma na novo. 

Kfmutilstična  ,^vobcda" 
Sprva se je tu in tam še dobil kdo. ki 

je izrazil svoje pomisleke proti tem krvo-
ločnim naukom. Toda opazke, ki so pa-
dale od politkomisarjev in drugih partij--
cev ob vsaki taki pripombi ali takem vpra-
šanju. so povzročile, da smo kmalu vsi 
umolknili in da pri predavanjih ni bilo 
nobenih debat in nobenih vprašanj več. 
Zaradi partijcev, ki so imeli povsod svoje 
oči in ušesa, si tudi med seboj skoro ni-
smo upali izražati svojih mnenj. Toda za-
radi tega terorja in zaradi krvavih naukov 
politkemisarjev so začeli zmajevati v gla-
vami tudi oni železničarji, ki so do takrat 
veljali za sinipatizerje OF, saj so uvideli, 
da je  firma  OF le groba goljufija  in da 
gre pri vsem »osvobodilnem boju« le za 
čisto komunistično zadevo. 

Bataljon se čez noš spremeni 
v „brigade" 

Po dveh tednih je bil naš bataljon po 
mnenju komandantov, politkomisarjev in 
ostalih partijcev že toliko vojaško izvež-
ban in politično izšolan, da je bil zrel za 
»akcijo«. Vse važne vojaške Ln prav vse 
politične fun I lcije  so imeli v rekah izklju-
čno partijci. Oboroženi so bili dosti dobro, 
saj so bila badoljevska skladišča komu-
nistom sedaj tudi odkrito na razpolago. 
Vsaka četa je štela okrog 50 mož_ ter je 
imela po eno težko in po dve lahki stroj-
nici, po več mitraljeskih pušk ter po en 
težak in en lahek metalec min. 

Po našem »šolanju« smo kar naenkrat 
• postali brigada in sicer »železničarska u-

darna brigada«. Naše število je ostalo pri 
tem nespremenjeno in je nova »brigada« 
štela prav tako okoli 650 mož kakor po-
prej bataljon. Seveda pa smo dobili bri-
gadnega komandanta in brigadnega polit-
komisarja, ki sta pomnožila število par-
tijcev. od konfidentov  po najmanjših od-
delkih, pa preko četnih tja do bataljon-
skih politkomisarjev. Vsa ta pisana druž-
ba partijcev je odločala o življenju in 
smrti moštva in prizadetega prebivalstva, 
kjer se je naša »brigada« kretala. 

Popotna vojaška nesposob* 
12:trst kosmsnlstičnega »štaba" 

In tako smo bili poslani v »ofenzivo«, 
da preko Bučke in Rake zasedemo desni 

breg Save. Tu pa s e je pokazala v«a ne-
izmerna brezglav ost in zločinska brezvest-
nost partijskega »štaba«. Dobesedno brez 
glave sc je »železničarka udarna brigada« 
pomikala po odkazanj ji poti, brez vsake 
predhGdnice ali zaščitnice. Kar nas je bilo 
svoj čas vojakov, smo to početje gledali 
s kaj čudnimi občutki. Sicer pa za pre-
sojo take popolne brczglavosti niti ni tre-
ba posebnih vojaških skušenj. Razumljivo 
je zato, da sta se vseh lotevala vedno ve-
čje vznemirjenje in bojazen in da smo s 
težkim srcem pričakovali, kaj bo. 

Res se je to brezglavo in brezvestno po-
četje partijskih »strategov« prav kmalu 
kruto maščevalo. Ker so nas vodili kakor 
trop cvac, se jc »brigada« naenkrat znašla 
v zasedi, od obeh strani obdana od nem-
ških čet. Preden se je megla umakniti, je 
izgubila na mah mnogo mrtvih ter šc več 
t?2ko in laže ranjenih. 

Obveze so samo za partijce 
Sedaj se je tudi pokazalo, da pri vsej 

»brigadi« ni bilo niti enega zdravnika, niti 
enega bolničarja, pa tudi ne bolničarke. 
čeprav je običajno pri štabih komunistič-
nih krdel dokaj »tovarišic«. ki naj bi to 
funkcijo  opravljale. Očividno se partijcem 
ni zdelo vredno, da bi vsaj malo poskr-
beli za nas, ker je bilo že znano, da s 
srcem nismo pri stvari, pa nas zato ni 
bilo škoda, če poginemo. 

Višek brezvestnosti pa se je pokazal te-
daj, ko je bilo treba obve?ati ranjence. 
Za vso »brigado« je neki politkomisar no-
sil v svojem žepu par obvez. To je bil ves 
sanitetni material za 650 železničarjev, ki 
so bili pognani v borbo. Kako so bili 
oskrbljeni politkomisarji in partijci sami. 
mi ni znano. Vedeli pa smo vsi. da ie bilo 
v Novem mestu tudi veliko skladišče ba-
doljevskeea sanitetnega materiala m da je 
le brezprimerna brezvestnost partijcev, ki 
so vedrili in oblačili, zagrešila tako neod-
pustno zločinstvo. 

R a z s u l o 

Zato tudi ni čudno, da je število moštva 
pri »brigadi« začelo rapidno padati. Ko so 
ljudje uvideli, da so tako ali tako zapisa-
ni smrti, se tudi groženj, s katerimi so 
hoteli partijci preprečiti pobege, niso več 
tako bali. Kdor je le mogel, se je izgubil. 
Ko se je začela nemška očiščevalna akci-
ja, je število uspelih pobegov iz »brigade« 
naraščalo od dneva do dneva. Od prvot-
nih 650 mož, kolikor jih je štela »železni-
carska udarna brigada« v začetku, jih je 
kmalu ostalo le 50 do 60. Nekaj jih je bilo 
mrtvih in ranjenih, veliki večini pa se je 
posrečilo pobegniti in se s tem rešiti. 

Poslovanje naborne komisije 
Slovenskega domeferanstva 
Naborna komisija slov. domobransiva 

posluje v bivšem Sokolskcm domu na 
Taboru. 
• Naborni komisiji se morajo javiti za-
radi pregleda prostovoljci za slov. domo-
branstvo po naslednjem redu: 

25. novembra ob 9. uri oni. ki imajo 
vpisne številke od 2100 naprej. 

26. novembra ob 9. uri vsi zamudniki, 
ki se do sedaj iz kakršnega koli razloga 
niso javili. 

zma 
UNRA hoče zapleniti Nemčiji živila 

Vigo, 2. nov. DNB. Tako imenovana 
ustanova za pomoč in obnovo UNRRA. ki 
so jo ustanovili Roosevelt in nj?.govi po-
slovni ž:dje, da bi preskrbela po vojni ame-
riškemu kapitalizmu mastne zaslužke, ki 
si j h je sedaj v vojni pridobil s sistemom 
o posojanju in najemanju, se vedno bol., 
odkrito izdaja kot tipično kapitalistično 
izkcriščevalno podjetje. Cslo države pri-
ključene UNRRA, so s: -zbi-li, da jamčijo 
po vojni ameriškim trgovskim Židom do-
bre dohodke. To nam dokazujejo podrob-
nosti o finančnem  načrtu UNRRA. Ta pra-
vi med drugim- da se posveča posebna 
skrb, da bodo države, kater m ne bo mož-
no plačati dobav, dale U N R R A na razpola-
go dogodke iz prodaje teh dobav. 

Zategadelj ne preseneča vest »Associated 
Press; «, da namerava U N R R A zapleniti v 

Iz £a$isiične Itallfe 
Rim,  22.  nov. DNB. Duce je imenoval pro-

fesorja  dr. Giovannija Gent.la za predsednika 
italijanske akademije znanosti in umetnost 
Gentiie je bi! od leta 1922 do 1924 prosvetni 
minister v prvi Mussolmijevi vladi B 1 je član 
senata in nekaj časa tudi velikega fašističnega 
sveta. Nadalje je bil ustanovitelj ir predsed-
lrk fašističnega  kulturnega sveta ter predsed-
nik italijansko-nemškega društva. 

Rim,  22. nov. DNB. Mussolini ie dodel 1 
republikanski vojski del fašistične  milice kot 
»Zbor črnih srajc«. Za zbornega pove'jn'ka je 
bil imenovan general Phil ppo Diamanti Po 
Ducejevih načrtih naj tvori ta formacija 
udarni zbor nove republikanske vojske. 

Milan,  22. nov DNB Štefani  povzema z 
Knoxcvega navodila ki ga je izdal v sporaz-
umu z britansko adm raliteto da bodo sovraž-
niku izročene italijanske vojne 'adje uporab-
ljene za zamašitev izgub angleške in amerške 
vojne mornarice na Tihem oceanu. Ta ukrep 
nasprotnikov dokazuje, piše Štefani  kako 
zmotno je bilo upanje tistih, ki so mislili, da 
bo z izročitvijo sovražniku ostala mornarica 
ohranjena Italiji. 

Basloglijevo izdajstvo 
ni mnogo koristilo 

ženeva, 23. nov. DNB. Italija je bila za 
Nemčijo gospodarsko breme, p še nelii ame-
riški list, kajti Nemčija je morala dobav-
ljati premog, železniški materijal, železne 
in jeklene izdelke ter stroje. Sedaj stoji Ita-
lija na pasivni strani ameriške knjige. Vrhu 
tega pa Badoglijeva predaja ni Italije brez 
boja izročila zaveznikom. Zato lahko ra-
zumemo, da je kapitulacijo ameriški naro! 
sprejel na znanje brez vsakršnega zanima-
nja. 

• • * 

Razočaranje, Ivi vlada na anglosaški stra-
ni nad nepomerhbno pomočjo, ki jo je za-
veznikom prinesel izdajalec Badoglio, se 
veča iz dneva v dan. Menda so v Londonu 
pričakovali, da bo na prvo povelje izdajal-
cev vsa italijanska vojska planila po Nem-
cih ter zašel la Italijo namestu Angležev 
in Američanov, izkazalo pa se je, da eo bčle 
te nade prazne in da se je le neznaten del 
italijanskih oboroženih sil pridružil izda-
jalskemu pravcu, pa še ta iz samega opor-
tunizma. Badoglijevske oborožene sile so se 
izkazale kot slab pomočnik Anglosasov. 
kdor pa se je pridružil zaveznikom, tvori 
zanje samo ogromno breme. Vzroka za raz-
očaranje je teiaj več kakor dovolj. 

Lastnakom tovornih 
avtomobilov 

POKRAJINSKA UPRAVA RAZGLASA: 
Naroča se ljubljanskim lastnikom tovor-

nih avtomobilov, da v zaščito javnega in-
teresa, zlasti prehrane prebivalstva, ne 
smejo brez prejšnjega dovoljenja Urala za 
civilno motorizacijo izvrševati prevozov s 
svojim tovornim avtomobilom izven voja-
ške zapore (bloka) mesta Ljubljana 

Za strogo izvajanje te odredbe so osebno 
odgovonp lastniki tovornih avtomobilov in 
bi prekršenje te odredbe imelo za posledico 
kazen odnosno zaplembo vozila. 

• 
POKRAJINSKA UPRAVA RAZGLAŠA: 
Naroča se izvenljubljanskim lastnikom 

tovornih avtomobilov, da v zaščito javmga 
ineteresa, zlasti prehrane prebivalstva, ne 
smejo brez prejšnjega dovoljenja Urala za 
civilno motorizacijo izviševati prevozov s 
svojim tovornim avtomobilom izven TO ki-
lometrskega (polumer) kroga svojega stal-
nega bivališča. Naročila od strani Urada 
za civilno motorizacijo za prevoze v jav-
nem interesu bodo dobivali viočer.e vsako-
krat najkasneje do 16. (šestnajste) ure po-
poldne. 

Z a strogo izvajanje te odredbe so osebno 
odgovorni lastniki tovornih avtomobilov in 
bi prekršenje te imelo za poslelico kazen 
odnosno zaplembo vozila. 

Nemčiji vse zaloge živil. To pa sevedi sa-
mo tedaj, če se bodo izpolnile njene tol/ko 
zaželene sanje, da bodo Nemčija in njeni 
zavezniki premagani. Dobesedno p Ž3 v tej 
vesti: » U N R R A smatra vse rezerve ž v'l ln 
ostalih z : log, ki jih Nemčija še ima, za 
dele pomožnega fonda  za czemlja, ki so 
bila zasedena po osnih silah.« 

Torej zopet nov povoji ! načrt, ki določa 
izsesanje nemškega naroda do poslednja 
fes  pij ce krvi, ali bolje rečeno, do zadnje | 
drobtinice kruha Sicsr pa ta načrt ni n 6 j 
dragega kakor nova izdaja vojne za sestra. ; 
danje, ki jo je Churchll po prvi svetovni j 
vomi ' vod 1 proti Nemčiji ia je zahtevala 
svojec' sno stoisoče cd lake te umrlih žena 
in otrok. 

Raasii iKTs&a ss&ha 

o sBvie&s&sen  msperfcilizmu 

Bukarešta, 23. nov. DNB. Poseben po-
men tako imenovane fedci  alisacije evrop-
skih držav v sm slu moske vskega progra-
ma poj. snjuje Romulus Selsanu v *Curen. 
tulu«. Opozarja na dejstvo, da vsebuje tu-
di sovjetska ustava določilo, po katerem 
lahko izstopi iz Sovjetske zveze vsaka zvez-
na država, k-darkoli hoče, da pa so ta do-
ločila ostala zgolj v teoriji, je pokazal pri-
mer Ukrajne, ki je bila kljub proglasitvi 
neodvisnosti L 1918 zasedena po boljševi-
ških četah in s silo včlenjena v tako zva-
ni federativni  slatern. Tudi Georgija in 
Aserbejdžan sta se preglasila za samostoj-
ni, toda tudi ti dve deželi sta bili s pomoč-
jo sovjetske armade pozvani na red, dočim 
so bili noslci ideje o svobod1 likvidirani. 
Pisatelj pravi končno- da se vsled te prak-
se ne smemo čuditi, če bo Stalin pristal n a 
tako zvano federal  zacijo Srednje Evrope, 
B-lkana, Zapadne in Severne Evrope, ker 
bi ona dejansko predstavljala uničenje sa-
mostojnosti in neodvisnosti nacionalnih dr-
žav, namreč njihovo popolno sovjetlzac io. 

Ameriški general 
v italijanski bolnišnici 

Stockholm, 23. nov. DNB. »Aftonbladet« 
iz Londcna, da je vrhovni anglo meriški 
poveljnik v Italiji general E senhovver od-
stavil ameriškega generala Cattona vsled 
njegovega neverjetnega obnaš nja v neki 
vojni boln šnici v Italiji. Catton je nadzo-
roval bolnišnico ter je b 1 naenkrat mnenja 
da nekemu vojaku, ki je ležal bolan v po-
stelji, ni treba več ežati. Zato mu je za-
povedal, naj takoj vstane. Ker vojak ni 
takoj izvršil povelja, ga je Catton kratko, 
malo vrgel s postelje. Medtem je prišel v 
bolniško sobo zdravnik k' je dejal Catton u 
da v bolnišnici poveljuje on kot zdravnik 
in ne Catton kot general. Zdravnik je po-
zval generala, naj se mirno zadrži, ameri-
ški general pa je potegnil svojo p štoio, a 
je bil razorožen. 

Sedem žrtev nesreče 
ameriškega bombnika 

Stockholm, 22. nov. DNB. Kakor Javljajo 
iz Pennsylvanije, je zadel neki amerišk 
bombnik v napeljavo visoke napetosti in 
je eksplodiral. Uradno poročajo, da se je 
pr' tem ubilo sedem ljudi, dva ranjenca pa 
so naflli  približno 1 nvljo cd pozorišča ne-
sreče. 

NOVEMBEES&S ROMAN 
»Dobre knjige« je »MORNAR NA KO-
NJU« in ne decemberski, kakor je po po-
moti stalo v naši objavi. Decembra bo v 
zbirki DK izšel izvirni slovenski roman 

»RINA«. 
»Mornar na konju« se narečnikem DK 

fe  dostavlja in ga bedo kmalu prejeli vsi. 
V podrobni prodaji se dobi po ceni 13 lir 
za broširani in 28 lir za vezani izvod v 
vseh knjigarnah ali pa pri upravi »Jutra« 
v Narodni tiskarni. 

MosSey ne sme navezati 
stikov z bivšo stranko 

Stockholm, 22. nov. DNB. Po pogojih, 
ki so bili dani za njegovo osvoboditev, jc 
zapustil Mosley pod tajnim imenom, ka-
kor javlja »Nya Dagligt Allehanda« iz 
Londona, angleško prestolnico, da se pu-
sti v nekem neznanem kraju operirati. 
Eden izmed pogojev za njegovo osvobodi-
tev je bil, da ne bo navezal nobenih stikov 
s člani svoje bivše stranke. 

Naraščanje življenjslah 
stroškov v Angliji 

ženeva, 23. nov. DNB. Lord Elton opo-
zarja v posebnem članku »Dajly Maila« na 
»pozabljeni razred«, ki najtežje trpi v tej 
vojni. To so predvsem nastavljene1!, učitelji 
in uradn:ki. za katere je beseda varčevanje 
in notranja angleška kampanja za slednjo 
izgub la vsakršen pomen. Ti ljudje si sploh 
ne morejo n česar prihraniti, ker njihovi 
dohodki še daleč ne dosegajo stroškov za 
golo življenje. Morajo izdajati vse svoje 
borne prihranke izpred vojne debe, ako no-
čejo stradati. Za svoje ptošnje in pritožba 
pa nimajo nlkake organizacije, k' bi se za. 
n:c zavzela. N^nje so enostavno pozab C 
Tudi v Zedinjen:h državah ;e 15 milijonov 
nameščencev, ki se jim sl čno gcdi. 

Padanje morale v Angliji 
Ženeva,  20. nov. DNB. Londonski »Dailv 

Mail« objavlja poziv canterburvskega nadško-
fa.  ki navaja, da navzlic nasprotnemu prisade-
vanju spolne bolezni v Angliji še vedno nara-
ščajo, čut moralne odgovornosti obolelih pa 
pojema. Država naj s cenenim zdravljenjem 
bolezni za vse ljudske sloje skuša nastopiti 
proti širjenju tega zla, ki je zavzelo že tak 
obseg, da sc je treba bati za pogin naroda, za 
katerega obstoj doprinašajo na bojišču tolke 
žrtve. 

čistilne s&eije v šantungu 
Tokio, 23. nov. (Vzhodnoazijska služba 

DNB). Japonska vojna letala so napadla 
skupno s suhozemnimi četami, ki vrše ob-
širne čistilne operacije v severnem šan-
tungu, sovražnikovo oporišče Suaihen in 
so močno poškedovala tamkajšnje vojaške 
naprave. Poleg tega so bombardirala več 
sovražnih ladij ob izlivu reke Siaotsing v 
bližini kraja Jankiokov in tako onemo-
gočile sovražniku umik po vodi. 

Ameriška mornarica 
mpadla Gilbertove otoke 
Tokio, 22. nov. (Vzhodnoazijska služba 

DNB). Po izjavi japonskega glavnega sta-
na so napadle močne sovražnikove morna-
riške s le, kj so obsegale bojne ladje in no-
silke letal, v jutru 19. novembra otoka 
Makin in Taravva v Gilbertovi skupini. 
Zadnje tamka'šnj'9 vesti poročajo, da so 
b!!i 21. t. m. tamkaj še vedno boji med 
napadalci in japonskimi branilci, potem, 
ko je delu sovražnikovih eil uspelo, da se 
je izkrcal na otokih. 

Japonski diplomati v Sofiji 
Sofija,  20. nov. DNB. V petek zvečer je 

zapustla Sofijo  skupina japonskih diplo-
matov, ki je prebila nekaj dni v bolgarski 
prestolnici, in je sedaj odpotovala v Cari-
grad. Med japonskimi diplomati je tudi 
japonski poslanik v Budimpešti Okuba. 

Velike gospodarska naloge 
Nemški institut za got-pedarska preučevanja 

jc namesto dosedanjih publikacij in statistik 
pričel letos izdajati posebno gospodarsko sta-
tično revijo »Hcfte  zur NVrtschaft&fciSchung«. 
V prvem zvezku razpravlja šef  instituta dr. 
VVagemann o velikih nalogah, ki jih bo treba 
izvršiti v okviru gospodarstev velikih prosto-
rov. 

Razvoj vcl koprostornih gospodarstev ne iz-
vira samo iz kulturne, socialne in politične 
potrebe avtarkije in harmonične ureditve pro-
izvodnje, temveč tudi iz čisto gospodarskega 
prizadevanja za dosego čim večje produkcij-
ske storitve. Gospodarstvo velikega prostora 
omogoča boljše dirigiranje dela, kapitala in 
proizvodnje. Na strani proizvodnje kakor tudi 
potrošnje lahko koncentrira v velike sile. Cm 
več je na razpolago delovnih moči, kap.tala in 
naravnih zakladov, tem večje naloge je mogo-
če izvršiti. Čim več je potrošnikov, tem širši 
Se prodajni trgi. Gospodarstvo velikega pro-
stora ustvarja pogoj za razvoj masovne pro-
izvodnje, to jc proizvodnje vel k̂ h količin 
enakih dobrin, na drugi strani pa omogoča iz-
vedbo monumcntalnih tehničnih del. 

Pomen, ki ga -ma gospodarstvo velikega 
prostora za izvedbo takih vel kili tehničnih 
del, se ne sme prezreti. V novejši debi so 
bila izvršena s;cer številna monumentalna teh-
nična dela (gradnja prekopov, vclkih preko 
morskih ladij itd.), ki pa so majhna v primeri 
z  deli, ki bedo še izvršena. Tu stoji v ospred-
ju vprašanje Sahare, ki naj postane rodovitna 
zemlja. Docela neizkoriščena je tu površ na 
6 milijonov kvadratnih kilometrov, ki pred-
stavlja dve tretjini celotne površine Evrcpe-
Zavedati sc moramo, da so b;li v predzgedo-
vinski dob znatni predeli Sahare zelo rodo-
vitni in so se tu razvile mogočne kulture. V 
zanjih desetletjih eo pričeli Španci, Italijani :n 
Francozi z deli za craclnjo velikih vodn:akov 
in naprav za namakanje, s katerim sc lahko 
spremeni puščava v rodovitno zemljo. Pred se-
danjo vojno so s takimi deli na leto pridobili 
po več tisoč hektarjev nGvc zemlje. Koliko 
hitreje b' to prizadevanje napredovalo, če bi 
se zanj zavzele sile evropske cc'ine. Nikakei 
ni fantastična  misel, da bo enkrat Sredozem-
sko morje speljane zlasti v področja sahar 
skih nižin, ki leže ped morsko gladino (na 
pr mer v Katarsko depresijo ali v depresijo, 
ki se razteza južno od alžirskega Atlasa). 

So pa še drugi veliki načrti, k; sc pri zdrj-
žitvi vseh razpoložljivih si! lahko zvcdcjc, 
kakor so načrt: za pegezditev sibirske stepe 
ali podobna velika dela za spremembo rod-
nebn h razmer, ki se dosežejo s pogozditvijo. 
Taki načrti so utopistični le toliko časa, do-
kler se za njih izvedbo ne morejo zavzet; vse 
sile evropske celine. 

Gospodarstvo vc-Iikega proftora  omogoča 
tudi mnogo boljšo razdelitev razpoložlj vih 
gospodarskih sil. Čim večje je enotno dirigi-
rano gospodarsko področje, tem lažje in bolj 
smotrno se lahko razvijata industrijska kakor 
tudi agrarna proizvodnja. Morda se bodo v 
prihodnjem stoletju čudili, da Evropa že dav-
no n: izkoristila ogrcmn;h vodnih sil Norve-
ške, ki bi lahko oskrbovale znaten del evrop-
ske celine z električnim tokom So pa šc šte-
vilne druae možnosti, ki jih doslej nismo spo-
znali zgolj zaradi tega, ker je vsaka država 
vcKiila gospodarsko politiko s svojega ozkega 
zrelišča. 
Gospodarstvo velikega prostora omogoča spri-

če ogromnega števila delovnih moči boljšo raz-
delitev teh moči in boljšo organizacijo želez-
niškega in merskega prometa, zlasti tudi sinrr 
tvncjŠG gradnjo velikih avtomobilskih cest. Z 
razvojem prometa se je v zadnjem stoletju 
področje trgovinske izmenjave ogromno pove-
čalo in prav ta ckolncst sili. da se manjša te-
ritorialna gospodarstva združijo. Svetcvnoigo-
spodarska ekspanzija, ki je bila doslej značil-
na za gospodarski razvoj, je naletela na na-
ravne meje. obenem ko prodira spoznanje, da 
jc treba organizirati gospodarstvo na podlagi 
velikih prostorov. 

Kratke vest! Iz vsega sveta 
Sofija.  22.  nov. DNB. V Sofiji  so hoteli v 

nedeljo trije Ž dje oropati bogatega Armenca. 
Z naperjenimi revolverji so vdrli v njegovo 
stanovanje in zahteval', naj jim izroči svej 
denar. Preplašeni cd krika v hiši navzočnih 
žensk so se Ž:dje umakn li. še preden so mogli 
izvesti svoj načrt. Na begu je bil eden cd 
njih ustreljen. 

Sofija,  22.  nov. DNB. Vs Židje v Sofiji  so 
dobili nalog, naj do konca mcŝ ca izpraznijo 
svoja stanovanja. Med tem časom morajo pro-
dati tudi svoje pohištvo, s čigar izkupičkom 
lahko svobodno razpolagajo. 

Stockholm.  22 nov. DNB. Nevvvorikc po-
ročilo »Stockbolms Tidungen« javlja, da se 
pribižuje dolgotrajna premogovna kriza v 
Zeainjenh državah svojemu koncu. Odbor za 
vojno proizvodnjo je namreč odobril pomemb-
no spremembo dogovora med notranj;m mini-
strom Ickescm in c'elavskim vodjo Levvisom." 

Nenadoma nas je zapustil naš ljubljeni in skrbni soprog, oče in sin, 
gospod 

FRANC HROVATIN 
ZVANIČNIK DR2. ŽELEZNIC 

Pogreb dragega pokojnika bo v četrtek 25. t. m. ob 10. uri na župnem 
pokopališču v Borovnici. 

Borovnica, Ljubljana, NIS, dne 23. novembra 1943. 

Globoko žalujoči: IVANKA roj. OBLAK, soproga; 
HELCA in JOŠKO, otroka; MARIJA, mati; rodbine 
HROVATIN, OBLAK, FURLAN in ostalo sorodstvo 
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* Smrt grofa  Eeventlcwa. V Mcnako-

vem je umri v 74. letu svojega živl jenja 
znani narodnosocialistični pisatelj in no-
v i m i gr.f  Peventlow 

* Smrt pi; niontskega glasbenkia. V Tu-
rinu je un.it la v 82. letu svcje dobe uči-
t e l j i c a glasbe Romana Tibaldi di Castel-
vetro. Fokojnica je bila svcjčas gojenka 
milansKega konsei vatcrija, kjer se je po-
svetila pianitieni karieri. Kot učenka skla-
datelja Alfreda  Catalanija si je stekla v 
glasbenem sveta Itaiije velik sloves. 

* Mosley izpuščen iz zapora. Preko 
Stockholma poročajo, da je bil vodja an-
gleških fašistov  Mosley pred kratkim iz-
puščen na svobodo. 

* Zidje v novi Badoglijevi vladi. Itali-
janski maršal Badoglio je moral na pri-
tisk Angloameričanov in Sovjetov obrazo-
vati novo vlado, v katero je moral na za-
htevo svojih novih gospodarjev sprejeti 
več novih mož. V novi vladi je zadržal 
Badoglio pclsg predsedstva tudi listnico 
zunanjega ministra, vojni minister je San-
dal li, minister za mornarico de Coutren. 
V novi Badoglijevi vladi sedita tudi Žida 
Guido Jung in Mario Fano. Iz Južne Ita-
l i je poročajo, da postopajo Angleži in 
Američani v deželi zelo brutalno. Vsi 
bivši zvezni tajniki, fašistični  župani, 
učitelji, advokati, poštni in železniški 
uradniki, veletrgovci in drugi, ki so bili 
včlanjeni v fašistični  stranki, so odpušče-
ni iz službe, mnoge so poslali tudi v kon-
centracijska taborišča v Severni Afriki. 
Rodbine mternirancev ne prejemajo no-
bene podpore, ki bi j im omogočila vsaj 
zasilno življenje. 

* žrtve bombardiranja v Sofiji.  Sofijski 
dnevnik poroča, da je zahteval sovražni 
napad z. letali na Sofijo  minulo nedeljo 
650 smrtnih žrtev med prebivalstvom bol-
garske prestolnice. Letalskega napada se 
je udeležilo 130 sovražnih bombnikov. 

* Pobegli anglosaški ujetniki so bili zo-
pet zajeti. V Berlinu je izšlo uradno po-
ročilo o usodi angleških in ameriških voj-
nih ujetnikov, ki so ob izdaji Badoglijeve 
vlade pobegnili iz italijanskih taborišč. 
Vse pobegle jetnike so zajeli nemški voja-
ški oddelki s sodelovanjem fašistične  mi-
lice. 

* Preimenovanje ulic v Rimu. Iz Rima 
poročajo, da so v italijanski prestolnici 
preimenovali celo vrsto ulic. Med dragim 
so spremenili tudi ime ulice Viale del Re, 
ki se imenuje sedaj Viale dei Lavoraitori. 
Ulica kraljice Helene je dobila ime Ulica 
ev. Bernarda. 

* Eacioniranje soli v Italiji. Veronskl 
Dst vGazzetta del Popolo« pereča, da bo 
po sklepu generalnega ravnateljstva za 
italijanske monopole s 1. decembrom ra-
cicnirana prodaja soli v Italiji. Vsaka 
oseba bo dobila na podlagi živilske nakaz-
nice za mesec četrt kilograma soli. 

* 20.000 gamzov v salzburškem okrožju. 
V planinskih predelih solnograškega okro-
ž ja živi po statističnih podatkih okrog 
20.000 gamsov. Od tega se nahaja 8.000 ži-
vali na ozemlju državnih gozdov, ostanek 
pa v zasebnih šumah. Leta 1942. so lovci 
odstrelili okoli 1.500 gamsov, in sicer pri-
bližno 600 živali v dobi zimskega lova. 

* Sanje so ji prinesle 50.009 lir. 57 let-
na begunka Germana Pinaizi iz Milana je 
stavila v Valenziji v loteriji na tri števil-
ke. ki so se ji razedele v sanjah o njenem 
pokojnem možu Številke so bile izžreba-
ne in srečna žena je zadela oO.OOO lir. 

* Gospodar in pes sta umrla od mraza. 
74 letri: Krozostom Berto'iiv iz beneške 
oko :ce se je napotil pred dnevi proti Be-
rctkanr. kamor ie hotel odpeljati tovor ze-
lenjave in sočivja, da bi ga prodal na be-
neškem trgu. Na poti ga je prehitela noč 
in starec se je podal s svoj'm psom, ki 
ga je spremljal, na neki senik k počitku. 
Z jutra j so našli na seniku starca in psa 
mrtva Ugotovili so, da je prt obeh nasto-
pila smrt zaradi nočnega mraza. 

* Smrt zaradi nesrečne novice. 72 letne-
ga upokojenega železničarja Rocagnija je 
te dni povozil vlak do smrti. Ko so tragič-
no novico sporočili njegovi ženi Magdale-
ni, jo je obšla slabost in kmalu nato jo 
je zadela srčna kap 

* Huda nesreča na progi Rim-Vlterbo. 
Dne 15. novembra z jutraj se je primerila 
ra progi električne železnice Rim-Viterbo 
huda prometna nesreča. Trčila sta dva vo-
za, ki sta se zarila drag v drugega. Pri 
tem je bilo 5S potn kov ubitih, nad 200 
pa ranjenih. Prvo pomoč so nudili pone-
srečencem pripadniki nemške vojske, k'i 
so tudi vodili očiščevalna dela na progi. 

* Okradena grofica.  I z Trevisa poroča-
jo o razburljivem doživljaju, ki ga je bi-
la deležna grofica  Rinaldi Baglloni. štirje 
neznani moški so vdrli v njeno stanova-
nje, privezali grofico  na stol, prebrskali 
stanovanje, odprli blagajno ter odnesli 
razno zlatnino, srebrnino, nakit, vrednot-

ne papirje in bankovce za 267.000 lir. Po 
izvršeni tatvini so zlikovci DObetrnili brea 
sledu. 

* Električni tok jc ubil tri delavce. V 
okclici Verone je bilo te dni zaposlenih 
s popravilom električnih žic visoke nape-
tosti več delavcev. Nenadoma se je neka 
žica utrgala in oplazila tri delavcee: 36-
letnega Scaramucco, 21 letnega Caraa in 
27 letnega Nembija. Vsi trije so bili v 
trenutku mrtvi. 

u— Nov greb. Po kratki in mučni bole-
zni je dotrpel upokojeni skladiščnik tvrd- i 
ke Medič-Zankl g. G u s t a v V i d i c. ! 
Zapušča soprogo Marijo, rojeno Lotriče- j 
vo, dve hčerki, dva sinova in drugo so- j 
rodstvo. K večnemu počitku bodo pokoj- j 
nika spremili v sredo ob 15. iz kapelice 
sv. Jožefa  na Zal ah na pokopališče k Sv. 
Križu. Na j v miru počiva! Svojcem izre-
kamo sožalje. 

u— Konradu Elsbacherju v slovo. Tiho 
je prišla jesen, list za listom je odletavaj 
— in nenadoma si tudi Ti v tej tretji 
jeseni, odkar si živel med nami, klonil. 
Vedeli smo da si bil bolan, toda smit je 
prišla tako nepričakovano, da nihče tega 
ni mogel verjel i . Ravno sedaj, ko si bil 
svoji družini in mnogim drugim najbolj 
potreben. Te je iztrgala iz naše sreda. 
Kdo Te ni poznal? Bil si ugleden trgo-
vec in gospodarstvenik, znan širom Slo-
venije in premnogim svojim sovrstnikom, 
za vzgled. Ni Te več med nami; odšel si 
k zasluženemu, a preranemu počitku. 
Ostal nam bo le spomin na Tvo je blago 
srce, ki je bilo vedno odprto vsakomur, 
posebno pa sirotam. Na j Ti bo lahka 
ljubljena domača žemljica! — Laščani. 

u— Puslo jesensko vreme. Majhne na-
de. ki smo jih , imel i na zboljšanje vreme-
na, se niso izpolnile. Res je. cla se je po 
tleh nekoliko osušilo, tako da lahko bolj 
brez skrbi stopimo na cesto, pusta jesen-
ska megla pa se noče dvigniti. Ozračje je 
ostalo hladno. V ponedeljek je toplomer 
v Zvezdi zabeležil najvišjo temperaturo 
3.4 stopinje Celzija, čez noč pa se je spet 
nekoliko ohladilo, tako da je včeraj zju-
traj padlo živo srebro na —0.2 stopinje 
Celzija. Zračni tlak je zadnje dni ostal 
skoraj nespremenjen. Barometer kaže 
764 mm pritiska. 

u— Kam naj sad'mo sadna in druga 
drevesa? Ko jeseni izbiramo prostorčke za 
nova mlada drevesa, se le nekako preradi 
odločimo, da jih vsadimo preblizu mc-je 
svojih njiv, vrtov in travnikov, češ, tako 
nam ne bodo na poti in ne bodo delala 
sence na naši zemlji. Pri tem pa se ne ozi-
ramo na to, da bodo drevesa, ko bodo do-
rasla, vendar sosedu delala škodo, veje 
teh dreves mu bodo nagajale in tudi uni-
čevale njegov pridelek, ker bodo vrgle na 
njegovo zemljo nezaželjeno senco in voda 
bo kapljala od njih na sosedove posevke. 
Potrpežlj iv sosed nekako prezira to za-
radi miru, ampak mu ne ugaja, da smo 
malo obzirni in neuvidevni proti njemu. 
Večkrat pa je tako ravnanje povod za 
spore. Zato je bolje, da se držimo starega 
pregovora: »Ne delaj sosedu, kar ne želiš, 
da on tebi napravi!« Zatorej ne sadimo 
dreves blizu sosedove zemlje, kakor ne bi 
želeli, da sosed sadi drevesa blizu naše. 

u— V°dnikova pratika za leto 1944., ta 
naša priljubljena ljudska čitanka, bo spet 
prinesla Vsem in vsakomur obilo zanimivega, 
zabavnega in poučnega čtiva. Včlanite se 
čimprej v Vodnikovo družbo! 

u— Najboljši pouk za dijake srednjih, 
meščanskih in ljudskih šol se vrši v pr : 

vem učnem zavodu Korepetitorij, Mestni 
trg 17/1. Pogoji najugodnejši, posebno za 
privatiste in one. ki nimajo šolskega po-
uka. Vpisovanje dnevno od 8.—12. ure in 
od 14.—16. ure.' 

u— Nalivna peresa, boljša, dobro ohra-
njena, kupuje po najvišji dnevni ceni tvrdka 
EVEREST, Prešernova ulica 44. 

u— Op°zorilo! Dijakom-injam vseh šol, 
posebno onim, ki nimajo rednega pouka, 
svetujemo, da se vpišejo k našim special-
nim instrukcijam. Nemoteno pripravljamo 
vsakega za vse predmete in jezike. Posebni 
tečaji matematike. Oddelek za orivatiste 
Ločene skupine po razredih — pose.bae učil-

„ niče. Prospekti na razpolago. Specisln? 
strokovne instrukcije za srednje gole, Kon-
gresni trg št. 2/H. 

u— Na H. dekliški meščanski šoli v Ljub-
ljani - Bežigrad, prične ziopet reden pouk v 
šrelo 24. t. m. Ta dan imata pouk 4. a in 
4. b ob 15. uri. Ostali razpored je razviden 
na šolskih vratih. 

u— »Knj iga o džungli«, slovito KipUngo-
vo delo. je pravkar izšla v založbi knjigar. 
ne Tiskovne zadruge v prevodu Ivana Bau 
karta in v opremi inž a rh . Gasparija. Kn;i-
ga je posrečeno ilustrirana ter je naa vse 
privlačno čtivo za stare in mlade. Dobi se 
pri založn ei v Selenburgovi ul. 3 in v osta-
lih knjigarnah. 

Z Gorenjskega 
Glasbena prireditev v Velikovcu. Pro-

šle drli so gostovali v Velikovcu pevci in 
pevke z Dunaja in Prage. V okvira orga-
nizacije »Kraft  durch Freude« so gostje 
izvajali razne odlomke iz priljubljenih 
oper in operet. Poslušalci so bili s produk-
cijo zelo zadovoljni ter so Izvajalce na-
gradili z burnim odobravanjem. 

Sestanek motoristov na Jesenicah. Med 
važne opore stranke na Gorenjskem spa-
da delovanje motorizirane skupine 4 M 
190 na Jesenicah. Ta oddelek je imel dne 
9. novembra sestanek, katerega so so čla-
ni udeležili polncštevilno. Namesto na 
opeiacijkema podrečju zadržanega vodi-
telja edinice je nastopil njegov namestnik 
Rihar, kj je obrazložil pomen 9. novem-
bra. Nato je oznanil navzočim, da so bili 
pomaknjeni v višjo stopnjo člani motori-
zirane edinice Busenlechner, inž. Dultin-
ger, Gladitsch in Pa ar. 

Boksarske tekme na Jesenicah. Pred 
kratkim so imeli na Jesenicah večer bok-
sarskih tekem, katerih se je udeležilo le-
po število za šport navdušenega občin-
stva. Tekme so sodili Jeeničani Kham in : 

Ravnik, svoje znanje pa so predvajali i 
Striiekschvveigor iz Leobna ter Tkalčič in 
Grčar z Jesen.c. Tekme so pokazale, da 
je boksarski naraščaj na Jesenicah na do-
bri poti. Odlikovali so se posebno Wall-
ner, Koprivnik, Skaza in Pristov. 

Iz Trsta 
Začetek predavanj na tržiški univerzi. 

Rektoiat univerze v Trstu je določil za 
začetek predavanj v zimskem semestru 
ponedeljek 22. novembra. Zimski semester 
na tem zavodu bo zaključen že 31. de-
cembra. 

Otvoritev porotnega zasedanja. V to-
rek 23 t. m. se je vršila v Trstu prva 
porotna razprava v jesenski seziji. Raz-
pravi je predsedoval comm. Polera-Orsuc-
ci. Med procesi, k| pridejo v sedanjem za-
sedanju na vrsto, je tudi razprava proti 
Štefaniji  Jug iz Kala pri Kanalu. 

Smrtna kosa. Te dni so umrli v Trstu 
57-letni Josip Honigmann, 64-Ietna Ema 
Urban-Zamola, 67-letna Celestina Godec, 
81-letna Ana Tamut vd. Danielis, 89-letni 
Hermin Savli, 56-letni Nikolaj Nider, 59-
letni Hektor Cusin. 67-lethi Josip Cok, 34-
Ictni Armand Kočevar, 42-letna Jogipina 
Z?FO in 49-'f>tr,i  Ksrol Peselj 

Tržaškj ribiči morajo imeti posebr.o do-
voljenje za ribolov. Nemška nadzorna 
oblast za tržaško pristanišče objavlja, da 
si morajo vsi ribiči v Trstu in okolici pre-
skrbeti posebna dovoljenja za lov na ribe. 
Tudi ribiči iz Milj, Grljana. Sesljiar.a in 
drugih krajev ob morju si morajo pre-
skrbeti dovoljenj a, katera bo izdajal pri-
stojni kapitanat cd 22. do 26. novembra. 

Konjske dirke. V nedeljo popoldan ob 
2. so bile na tržaškem dirkališču konjske 
dirke, ki so privabile številne pri jatel je 
dirkalnega športa. 

Tramvajske vcžnje. Nedavno je bil na 
novo urejen vozni red za prve in zadnje 
tramvajske vožnje ob praznikih kakor 
sledi: na progi št. 1 ob 5.55 in 18.46, od 
postaje 6.24 in 19.15; na progi 2: iz Bo-
schetta ob 6 in 18 50, iz Skednja ob 6.25 
in 19.15; na progi 3: iz Sv. Ivana ob 6.33 
in 18.44. s postajališča Campo Marzio ob 
7.18 in 19.14; na progi 5: s Trga Perugino 
ob 6.25 in 18.45, i? Rojana ob 6.27 in 18.47; 
na progi 6: s trga Goldoni ob 6 in 19, iz 
Barkovel j ob 6.18 in 19.18; na progi 7: 
iz Sv. Ivana ob 6 in 19.12, z glavne po-
staje ob 6.15 in 19.29; proga 8: s postaja-
lišča Cri m prj Marzio 6.31 in 18.52, iz Ro-
jana ob 6.32 in 18.35; proga 9: iz Sv. Iva-
na ob 6.2 in 18.28, iz Broleta ob 6.38 in 
19.8, na progi 11: cb 6.14 in 19.10, z Ver-
dijevega trga ob 6.5 in 19.11; proga A : s 
trga Sanso\ ino ob 6.7 in 19.6, s postaja-
lišča Campo Marzio ob 6.18 in 19.19; pro-
ga B: 6.27 in 18.47, s postajališča Piave 
ob 6.10 in 19.2; na progi L: od sv. A lo j -
zija ob 6.30 in 19.11, od postajališča 
Chiozza ob 6.15 in 19.10. 

Ribičeva nezgoda. Av to je povozil v bli-
žini Zavolj 29-let.nega Adclfa  Frausinia. 
ki ima poškodbe po obrazu in obeh rokah. 
Prepeljali so ga v tržaško bolnišnico, kjer 
se zdravi tudi 31-letni tapetnik Dominik 
Rivo. ki si je pri padcu poškodoval obe 
roki. Padel je pri Sv. Ivanu, ko je hotel 
stoniti na tramvaj. 

V baru pozabljena denarnica. Na trža-
škem Garibaldijevem Korzu je stopila te 
dni v bar »Aqui!a« neka ženska, ki je po-
ložila na mizo denarnico s 100 000 lirami 
gotovine. K o je odšla iz bara. jc denarnica 
obležala na mizi ter jo je našel natakar. 

Vodnikov kn j i žn i dar 
mora tudi letos v vse 
s lovenske hiše 
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Prijava za nakup mesa 
Prehranjevalni zavod poziva vse stran-

ke, da se pr i jav i jo v četrtek 25. nov. 
1S43 °d 9-—12. ure pri svojih običajnih 
mesarjih zaradi vpisa za nakup me/.a. Vsak 
družinski poglavar mora Drinesti mesar-
sko knjižico ter glave november skih živil-
skih nakaznic za vse člane svoje družine 
Pr i jave bedo masarj> sprejemali v svojih 
prodajalnah in na mesarskih stojnicah na 
živalskem trgu. 

Kdor se v četrtek r.c bo prijavil pravo-
časno, si pri prihodnji predaji ne bo mo-
gel nabaviti mesa. 

Mesarji naj vpišejo v seznam ime. pri-
imek in stanovanje druži.irkega poglavarja 
in skupno število pri javl jenih članov, ki 
se ugotovi le po številu predloženih glav 
živilskih nakaznic. 

Mesarji morajo predložiti Prevodu — 
mesnemu oddelku — Novi trg št. 4/III. 
nadstr. v četrtek 25. nov. 1943 popoldne cd 
3.—5. ure število prijavljenih cs--b za na-
kup mesa. 

* 

Razdeljevanje jabo!k za noseče 
žene 

Dr.e 24. in 25. t m. se bodo razdelje-
vala jabolka za noseče žene in sicer po 
4 kg na osebo proti predložitvi vel javne 
dodatne živilske nakaznice za mleko z 
označbo »N « . Jubc-Ika bo razdeljevala Kme-
tijska družba. Novi trg 3 po sledečem 
razporedu: 24 t. m. upravičenke z za-
četnico A — K in 25. t. m. od L—2. 

Po Izkaznici, ki je oila poleg denar ja, so 
ugotovili, ca pripada denar go»pe Mir . j i i 
Tolotti-Scherch, soprogi topničarskega 
polkovnika Tolottija iz Boizana. 

J j 

rl a Ctukičevc :.. a m s 
Djordja L.akič-i. ki.-i jc za aci.-ci. štedil-
nik zarači<o .la name.stc 8000 kun 30.000 
kun. Moraaa je piučuti <J0v) 000 kun denar-
ne globe, njenemu s:nu pa so zaplenili 26 
šted kov, i ..: ni vodil dovolj nadzorstva 
nad s ovopno prodajo matere v trgovi-
ni. Nad .1 je jo b:!a zaradi navijanja cen, 
skrivanja blaga in sumljivega označeva-
nje s cenami kaznovana lastnica bonbeni-
cre Marijana Hln č s 3 dnovi zapora, ki 
se ne morejo pretvoriti v denarno globo, 
in s 30 dnevi zapora, ki se lahko spreme-
mene v globo ter 100.000 kun denarne 
globe. Tudi gostilničar Pavle Misirača je 
slabo odrezal. Kaznovan je bil zaradi na-
vijanja cen s 30 dnevi zapora in 50.000 
kun denarne globe. 

• Beležniea 
K O L E D A R 

Sreda, 24. novembra; Janez od Križa. 

DANAŠNJE PRIREDITVE 
Kino Mal ic* : Po^na ljui.ezen. 
Kino Sloga; Bratec ti moj. 
Ivino Union: Ljubezen v poletju. 

DEŽURNE L E K A R N E 
Danes: Mr. Suš m k. Marijin trg 5, Deu -

K anjšček Dia, Cesta Ariele Rea 4, Bohi-
nec ded., Ceota 29. oktobra 31. 

Z A T E M N I T E V 
je strogo obvezna'Od 18. do 6. ure. 

Zastava hrvatskega vojnrg-x letalstva, j 
Listi so objavili dopolnilno zakonsko o .rod- j 
bo o državnem grbu in državni za. tavi. i 
Odreba med drugim določa, ca je zastava 
vojnega letalstva sestavljena iz 25 belili in 
rdečih kvadratnih polj (barva krvi ) , i o-
stavljenih v pet vrst tako, da je v pn i gor-
nji vrsti začetno polje be o. Na začetnem 
belem polju v prvi gornji vrsli ,e s srebrno 
barvo izvezen in s črno barvo obrobij ?n 
znak orla v letu. Vsa zastava je obrobljena 
z med i un robom. Uporablja se na vzle-
tiščih, uradih in poslopj h vojnega letaletva. 

Ureditev kemičnega zaveda. Pred dnevi 
je bilo poslopje kemičnega ajvoda na 
Strocomayerjevem trgu cioKončno urcieno. 
Glavno ravnateljstvo za javna dela je odo-
brilo potrebne kredite, ua so b:la dela kon-
čana. 

Slikar Gabro Rajčevič umrl. Nedavno je 
po težki bolezni preminil rnlali Dubrovčaa 
akademski slikar Gabru Ri jčevič , eden iz-
med najpomembnejših solobn.h dubrovni-
ških*likovnih umetnikov. Pcgieba se je ude-
ležilo številno meščanstvo hi s;a govornika 
ob giobu poudarjala veliko irgubo, ki je z 
Rajčevičevo prerano smrtjo zaoie"a Dubrov-
nik in hrvatsko umotnost. 

Seznamov hišnih stanovalcev v Zagrebu ui 
treba obešati v veži. Policijska oblast v Za-
grebu,* je dovolila, da seznenrov hišnih sta-
novalcev ni treba obešati v hšnih vežah, 
ampak jih lahko hranijo lastniki hiše, hiš-
niki ali katera izmed strank v hiši. Lastni-t 
hiše, oziroma upravitelj mo, a pismeno ja-
viti pristojni policijski strežnici ime esebe, 
pri kateri je shranjen seznam stiank. in ki 
mora na zahtevo poliojoleih oblasti sosnam 
predložiti. 

Ponovno vzcvetele jafcl  ne in hruške. Za-
radi tcpl.h jesenskih dni so na vrtu Marka 
Frančine v Banjaiuki p a tudi po nekaterih 
drugih sadovnjakih jablane in hruške dru-
gič vzcvetele, časopisi poročajo, c a ni iz-
ključeno, da bodo nekatera sa na drevesa 
letos dala drugič sad. 

Batova popravljalnica čevljev v Breda. 
N a pobudi župana Josipa Koprivčeviča je 
tvr lka Bata tudi v Brcciu odprla pcipiav-
Ijalnico za čevlje. Začela je poslovati 2. t. 
ra. čevl je sprejema popravljalnica brez na-
kazil in v neomejenem šlevilu. 

P a p r za cigareto. Zb i ia i j e starega pa-
pirja, ki se je na pobu .o Zejsan.ce za papir 
začelo v Zagrebu 10. oktobra, dobro napre-
duje. Za kaogrnm papirja se do l i v z me-
no nakaznica za 4 c garcte »Dub ava«. V 
prvem tednu zbirke ze bilo nob.ar.ej.,a nad 
35.000 kg papirja, za keterega so izdali 
141.712 cigaret. Ker je uprava državnih 
monopolov dala na razpolago 2 mikioni ci-
garet, se zbiranje papirja nalel juje. Zbiral-
nice sprejemajo samo suh in čist paoir, na-
kaznice za cigarete pa morajo lastniki re-
alizii-ati v 14 dneh. 

Hude kazni znradi navijanja cen. Ze-
munka policija je zadnji ča? z neusmilje-
no roko poseg'a po nepoboljšljivih navi-
jalclh cen. Meed drugimi je kaznovala M?-

DEŽAVNO GLEDALIŠČE 
DRAMA 

Sreda, 24. nov., ob 16: Kovarstvo in lju-
bezen. Red A . 

Četrtek, 25. nov., ob 16.30: Kavarmca. 
Red četrtek. 

Petek, 26. nov., ob 16: Norraanski junaki. 
Red Prvi . 

* 
F. Schiller: »Kovarstvo in ljubezen«. Za-

sedba: predsednik — M. Skrbinšek, Ferdi-
nand — Jan. pi. Kalb — Peček, lady Mil-
foraova  — Danilova, Wurm — Nakrst, 
M l i l l e r— Gregorin, njegova žena — P- Ju-
vanova, Luiza — Levai j -va , Zofija  — Pug-
ljeva, služabnik — Raztresen. 

OPERA 
Sreda, 24. nov., cb 16: Netopir. Opereta. 

Red Sreda, 
četrtek, 25. nov., ob 16: Madame Butter-

fly.  Izven. Cene od 32 lir navzdol. 
Petek, 26 nov.: Zaprto. 

Sobota, 27. nov., ob IS. uri: Sneg3ručka. 
Premiera. Izven. Cene od 32 lir- navzdol. 

* 

J. Strauss: »Netopir« . Opereta v treh de-
janjih. Osebe: Einsenstein — M. Sancin, 
kczoiinda — Mlcjnilcova, Adela — Ribiče-
va, Alfred  — čuden, Bllnd — Jelnikar, di". 
Fadke — B. Sancin, dr. Frank — Jenko, 
Orlovski — Drenovec, Ida — Japljeva, Me-
lanija — Koširjeva, Žaba — Zupan. Diri-
gent; S. Hubad, režiser: E. FteLih, k«reo-
graf:  P. GolovLn. 

Rimski . K o r a k o v : »Sneguročka«. Po-
mladna bajka v potih slik.li. Oeebe: Po-
mladna vi'a — Polajnar jeva, del K a z — 
Lupša, Sneguročka njuna hči — Vklal i je-
va, Kupava — Mlejnikova, Lel — španovai, 
Mizgir — Popov, car Berendej — B. San-
cin, Bcbii, kajžar — M. Sancin, njegova, 
žena — Pcličeva, gozdni duh — Boštjančdč, 
klicarja — Banovec, D lničar. Bermjata — 
Lupša. Dirigent: N. Štritof,  režiser: R. Pri-
možič, korecgraf:  P. Golovin, načrti za sce-
no: A . Geriovičeva in ing. S . Fra-iz, načrti 
za kostume: J. Vilfanova. 

Za leto 1914 bo izšel »Gledališki koledar-
ček«, ki bo vseboval članke o Operi in Dra-
mi, s številnimi slikami raznih predstav. 

RADIO LJUBLJANA 
SREDA, 24. NOVEMBRA 

8.30—9.u0: Jutianji koncert. 9.00—9.15; 
Poročila v nemščini in slovenščini. 12.00— 
12.30: Opol lanski koncert. 12.30_12.45; P o . 
rooiia v nemščini in slovenščini. 12.45— 
14.00: Koncert za razvedrilo. 14 00—14.15: 
Poročila v nemščini. 14.15—15.00: Popol-
danski koncert. 17.00—17.15: Poročilo v 
nemščini in slovenščini. 17.15—17.30: Po- . 
poldanski koncert. 17.20—18.00: Otroška 
ura. 19.00—19 30: Od menuota do valčka. 
19.30—19.45; FcročPa v slovenščini. Napo-
ved sporeda za naslednji dan. 19.45—20.00: 
Mala predigoa. 20.00—20.10: Poročila v nem-
ščini. 20.10—21.00: Pisan venček napevov. 
21.00—21.40: Car zvokov. 21.40—22.00: 
Prenos iz Beograda. 22.00—22.10: Poročila 
v nemščini. 22.10—22.30: Glasba r a lahko 
noč. 

Nafvešfs  čtet&mt  na sveta 
, Preko Amsterdama poročajo, cla so v 
i Sleci Leone našli največji diamant na sve-
| tu. Diamant tehta 530 karat ov. 

Charlss Modier v Ljubljani 
M n i l o je 130 l&t, kar je Charles Nodier 

dovršil v Ljubljani svojo kratkotrajno, ven. 
dai uspešno novinarsko funkOjo  kot ured-
nik službenega glasila francoske  oblasti v 
tedanji Iliriji, lista »Telčgre phe Offrciel«. 
Prihodnje leto poteče stoletnica smrti tega 
Francoza k ! se je trajno zapisal ne samo 
v zgodovino francoskega  slovstvenega ro-
mantizma, kateremu je bil predhodnik in 
znanilec, marveč tudi v zgodovino novinar-
stva na slovenskih tleh. najsi je deloval 
med nami samo devet mesecev. 

Pred ž30 leti izhajajoč' ljubljanski »Te-
legraphe Officiel«  je priobčil doksj gradi-
va o naših krojih. Ti članki so izšli v fran-
coskem ponatisu 'n s komentarjem Fran-
ceta D o b r o v o l j c a ter z uvodom dr. 
Janka r • a v z e s a pred desetimi leti v 
Ljubljani kot knjiga" Charles Nodier, 
»Statistique Il?yrjenne«. Tako je dob ' No-
dier devetdeset let po svoji smrtj na tleh, 
kjer je deloval le prehodno novo knj go 
obsegajočo f-agmente  njegovega dola f> 
Il iri j i , dr#I, KI ga ni dovršil, h nate-emu 
pa je položi! že zaarne temeljne kamne 

Res so posamezn* megevi spisi o »sli:.-.k h* 
z devah zšli v njegovih sp'sih toda šele 
pred d'* 't irni leti so bdi zbrani v zp.k.;-uč3-
no in skrbno komentirano celoto V njih 
je še mnogo nedognanega, kar je tem laže 
razuml ivo. ee pomislimo, da se ta uriad: 
T * -ncoz. ki so ga vrgl ' k nam valov- r.e-
mirnoe- napoleonskega časa, ni utegnil na-
vi •i-.šega jezika in ne se pos'uževa:i vi-
re . , lii b. ne ".i b'li dcsUpn; v neu-bkem je-

ziku. Vzlic temu je Nodier zapustil v L jub. 
ljani sled ki jo slovenska kulturna-ir. slov-
stvena zgodovina omenja s priznanjem in 
hvaležnostjo. B vanje v Ljubljani je temu 
Uteratu napoleonske dobe navdihnilo ro-
man »Jean Sbcgar«, ki je bil pozne;e dva-
krat p/eveden v slovenščino. Sledove ilir-
ske epizčde pa najdeš tudi v delu tSmar-
ra«. Vsekako ni Nodier nikdar vvdel, da 
bo stalno omenjan v kulturni zgodc.v'ni 
naroda., med katerim je prež vel ne celo 
leto kot žurnalist. kar je razumljivo, saj je 
šele leto dni pred njegovo smrtjo pričel iz-
hajati slovenski list (Blehveisove »Novi-
ce « ) . nadaljujoč lepi vzgled, ki ga jt. po-
stavil pesnik Valentin Vodnik s svojimi 
»Ljubljanskimi Novizami« (1797- 1800). 

Nodierovo delo v Ljubljani je ocenil in 
oznrč : l dr. Janko Tavzes v predgovoru 
omenjene »Statistique Illyrienne«. Iz nje-
govega preglednega in literarno-z.goaovi.i-
sko ve'ja-1 nega s- tavka posnemamo neka-
tere odstavke in stavke: 

Dne 7. januarja 1813 ali pozneje je bilo 
urejevanje lista zaupano Charlesu Nodieru 
(1730—1844), predhcaniku in začetnika te-
daj še nedoločnega francoskega  romant"^ 
ma. človeku, ki je 'čil bolj zvedavega du-
ha kakor pa velik p satelj dostopen fca  vse 
vrste tradicionalnih m tujih vpl 'vcv. Brž 
so ga namestili v knjižnic- tega mesta, to-
da župan je ugovarjal njegovemu imeno-
vanju Nadomestil ga ê domačin Kalister. 
Nodier se je docela posvetil vodstvu lista. 
Postal je njegov upravn'k, kakor je b'l so-
časno njegov glavni tirednk 

Nodier je bil še mla-i in se je v t >ku teh 
devetih mesecev, kar je bival v Ljubljani, 
predajal vsem vt som k' so bili zan ; popol-
noma novi. Presajen je bil v slovensko oko. 

Ije, kjer se je skozi mnogo stoletij srečava, 
lo troje velikih kultur, v deželo, k; je bila 
zanimive po svoji legi >n zgodovini po raz-
ličnosti jež kov, po nr jvih in šegah prebi-
valstva; srečeval je ljudstvo- ki je ob nje-
govem prihodu kazalo .ie mnogo dotre vo-
lje nasproti novim go&podarjem; nato pa 
je navezal stike s tistimi učenimi in za zna-
nost vnetimi ljudmi, ki so povsod elita na-
redov in ki j h Ilirija šteje že fia  stotine, 
z učenjaki, ki so se po Nodierovih besedah 
v zadnjem času obogatili s to.ik mi važni, 
mi in nov mi dognanji glede zgodovine, je-
z.ka in litereture teh iepih krajev.« 

Nodier je našel v Ljubljani zelo priklad-
no okolje za čleveka čigar dum? mika pito-
resknost. Okoli generalnega guvernerja se 
je zbirala majhna francoska  KO ou ja ;n 
izoblikovala se je v neke vrste dv««r V tem 
času. ko je obsežnost 'mperi-a ustvarjala 
resnično kosmepolitstvo, olajšujoč st ke in 
potovanja iz kraja v krsj, So prihajale na 
»dvor« v Ljubljani mnoge osebe iz pariške 
družbe in prinašale sem svoj OKUS IT. ozrač-
je Tuilcrij. Poleg č tstmkov 'n upravn h 
uradnikov, ki ô se zbirali »K.og general-
nega guvernerja, so ».udi drug. dostojan-
stveniki. po velikem delu Ita .-anf,  pa tudi 
Hrvatj, Dalmatine! iu istrani nemški ple. 
menitaši in slavonski V-oglavarJ-, da. celo 
pravoslavni ali italijanski škofje  poglavar-
ji albanskih panduriev, odpix.lanci sosed-
nih pašev, tvorili v guvernerje/} palači kaj 
malo ubrano, vendar pa origina/r.o in ble-
ščečo družbo, v kateri se je o?'asen vzhod-
ni okus mešal z eleganco Faubourga Saint-
Honorš... Novo okolje in novi stiki so 
omogočili Nod eiu, da j«? poz& ĵe pripove-
doval o Iliriji še več kakor jc videl. Ko 
se je vrnil v Francijo, je spietno in s pri-

dom izkoriščal svoje slovstvene pridobitve. 
Ker je b lo takrat mnogo zanimanj* za 
ljudske pesmi in povesti, je objavil ilirske 
romane, morlaške pesmi, čudne dalir.at ri-
šite legende, polne Can.-vništva, str šil in 
vampirov. V glavnem je iai o nas ve? var-
ljivih pravlj-c kaker pa znanstveno veljav-
nega gradivi.. 

Njegovo poglavitno delo ki se odnaša 
vsaj po imenu glavnega junaka in po kra-
jih. v katerih se dogaja, na tedanje il:rske 
kraje, je roman »Jean Sbogar«. ki ga ima-
mo v dveh slovensK'>. prevod h. Osebnost 
razbojnika je bila priVjubjen predmet v 
evropskem slovstvu oti konci* 18. in v za-
četku 19. stoletja; označuje neki n gib k 
romantizniu in se je vtc'esila v Karlu Mo. 
oru. Nod er se je zadovc'jh. kar se tiče il'-
rizma. s tem, da j? izbrai svojemu junaku j 
za rojstno mesto Split razpletel njegovo 
nemirno življenje po č r n i gori in ga dai 
ujeti v Istri, predvsem pa mu je da* slo-
vensko Mne. Sicer se to ime še dandanašnji 
pogosteje pojavlja v okolici Gor ce in ga 
je bil posnel iz svojega lista. 

Osem let po vrnitvi v Francijo, v času 
ljubljanskega kongresa .-e ie Nodier v sim-
patičnem članku, k- je priobčit list 
»Quotidienne«, p r i j a v o spominjal naš-ga 
mesta. Ta članek je vzbud i zelo živahno 
diskusijo (v »Illyrisches Blatt« 1 1821.). 

Važnejše od vsega dela ki ga je ppis^l 
Nodier o naš h krajih pa je b lo njegovo 
iskreno zar.imanje za ; jteraturo deže.e, ki 
jo je opazoval v času svojega blv r ja . Med-
tem ko »Telčgraphe« pred njegovim prhn-
dom ni prinašal nič zanimivega, razei: voj-
n'h novic, se je zdaj ui t jcvanje lista popol-
noma spremenilo Pt*iej_ so bile cele poli-
tične novice in razne vesti spisane v bolj 

l iter:rnem ki manj uradniškem jeziku in 
pcl tična vloga lista je postala važnejša. 

Toda največja Nod erova zasluga za Il i-
rijo je bila njegova prava s ovsvena dejal-
nost Uvedba feljtena  v list je bila novost 
za ilirske dežele. Polit čr.im vestem se je 
pridružila Itererna rubrika, imenovana 
»varidtes«, v kater se je fantaz'ja  mlade-
ga pisatelja dotikala 7 veliko spretnostjo 
najrazličnejših sne vi: literarne krit :ke, i l i r . 
ske zgodovine. geo'ogrje botenike, meteo-
rologije, celo »llngvistike«, vede, ki jo je ob-
ravnaval zelo na vno. zakaj njegovo zna-
nje jezikov je bilo preve* povprečno Ra-
zen svoje materinščine in latinščine je raz-
umel toliko italijanski, da je mogel prilično 
prevajati iz italijanskih časnikov; toda 
slovanski jeziki so mu bili docela neznani. 
In vendar razpravlja o njih na dolgo v 
članku »Ilirski jez rk« . zakaj lingvistika 
je b'la zanj »n- jzdravc ša in najinteligent. 
nejša znanost, kar jih je Bog naklonil 
človeku«. Posluževal se je Voltiggiievega 
slovarja, vendar sam pr znava, (Ja razume 
ilirski jezik le zelo slabo. 

O Nodierovih č ankih. tičoč !h se of*alih 
panog znanja o Iliriji sodi dr. Tavzes na 
cit lanem mestu, da jim nedosta;& sistema-
tične urejenosti. N dier je mislil na takje 
splošen in načrtno izdeian spis iz ilirske 
»statistike«, kakor so takrat lnynovali 
celotne preglede bitja <n ž tja neke pci:ra-
iine. »Nodierov organizatorični duh je 
stevil velike načrte za svojo deialnost v 
Iliriji«, žal da so razv jsjoči se zgodovinslci 
dogodki vse to preprečili in Nodierovi 
prvi pcizku3i so ostal' epizoda ne le v 
njegovem literarnem ir. publ cističnem de-
lu marveč tudi v vsej tedanji francoski 
znanosti, k' se je poslej le poredkoma 
sp:mnila naših kia,ev 
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Žc spet j v našu hišo padlo nekaj potiska-
nega pap rja — .saj veste, to so listi, brez kate-
r h jt v uredništvu kakor \ gostiln: brez pe-

— pa smo spet nekoliko pokukali tja 
un.inji svet. To r biii glasnik' z 
odročja n ekda r .CON I j a . 

pri tej vp. sn športni organiza 
povemo lahko da so njen sedež 

nedavno prenesli iz K:ma v Benetke Obenem 
z njim sc odšle tjakaj tud vse druge športne 
/r eze, ki so zdaj z olimpi jskim odborom vred 
podrejene ministrstvu za ljudsko kulturo. Novi 
ktmisar CONIja je arh Ettorc Kossi. cd ka-
terega prav te dni pričakujejo prvih navodil 
za prmerni. obnovitev dela na športnih tere-
11 h. V danih okoliščinah jc seveda računati s 
ti-m. da bo športno gibanje omejeno bolj ali 
manj na prireditve krajevnega značaja, in sicer 
predvsem podeželskega, ker je v mestih še 
zmerom — ali tudi na novo — na kupe ovir, 
k ne dopuščajo razmaha v prejšnjem obsegu! 

Konkretnih podatkov o do zdaj storjenem 
in za bodoče pripravljenem nismo mogli za-
slediti kdo ve koliko. V Trstu na primer so se 
- - razen lastnikov dirkalnih konj — prvi znašli 
nogometaši, k s o po prvem pomirjen ju na-
stopili r.a zelenem polju v tekmi z enajstorico 

bila »samo« tretja s časom 1:31.6, precej za 
Miillerjevo, ki je tam zmagala z 1:25.4. — 
Enako marljivo kakor Nemke se za zimsko 
sezono pripravljajo tudi Madžarke Znana re-
korderka lična Nova je na 200 m prsno do-
segla znamko 3:23.4. na 100 m prosto pa ie 
bila najboljša Farkas z 1:23.4. 

# 
Smučarska prvenstva in smučarska tekmo-

vanja, kje jih bodo 'mel ? Norvežani bodo 
tekmovali za prvenstvene naslove, bržkone v 
Trondheimu. konec februarja  ali prve dni 
marca, švicarski akademiki bodo za enake 
časti opravili med seboj v prvi polovic marca 
v Zermattu. Tudi v Švici, in sicer v divni 
A rosi. bo d jaško meddržavno tekmovanje 
med Švico n .Madžarsko v prvih dneh marca. 

Švicarski smučarji pa so razen tega dogovor 
jeni za veliki meddržavni dvoboj a Švedsko, 
ki bo v tednu od 6. do 13. februarja  v Orns-
koldsviku. Torej le ne bo brez onega borbe-
nega smuka niti 'letošnje! rimo! 

* 
Švedski in finski  rokoborci so se merili 

zadnjo nedeljo v Stockliolmu. Domačin' so 
zmagali sigurno s 5:2, medtem ko je dan po-
zneje druga garnitura Finske v isti panogi 
opravila z drugo reprezentanco Švedske z naj-
višjim izidom 7:0. Obe revanšni srečanji bo-
sta meseca februarjev  Hilsinkih. 

* 
šport torej le živi, čeprav tu in tam pre-

hodno samo životari in tu in tam — tudi pre-
hodno — tudi počiva na lovorikah .. . 

ti* v blatu 

nenrke ob-rožene sile. zdaj pa pripravljajo 
večji nogometni turnir, na katerem naj bi se 
pokazala moštva iz Vidma. Gorice, z Reke in 
iz Pulja. V drug h panogah tudi doli ob Jadra-
nu ni prišlo delj kakor do lepih besed in iz-
pebujajočih načrtov — izza zelenih miz. Pri-
bližno takšen je položaj tudi po ostalih sever-
noital" nskih športnih središčih Športniki se 
zdaj polagoma fpet  zbirajo in pripravljajo za 
poživitev svojih priljubljenih terenov, toda 
čr.si in razmere so le toliko nenavadne, da se 
nikjer nc di prav začeti Seveda velja vse to 
za ljudi, kakor so športn ki. samo prehodno; 
voditelji vseh strok so že na delu. da tudi v 
danih okoliščinah 
točki. 

:port nc bo ostal na mrtvi 

Med dogodki minule nedelje nam je ušla — 
čt sploh lahko govorimo/ o popolnosti ali ne-
popolnosti športn h poroč i kadar smo naveza 
ni na eno- samo sredstvo za obveščanje — še 
ena nogometna prireditev večjega obsega, k' 
j; je prisostvovalo 25.000 gledalcev na igrišču 
v Bratislavi. Tamkaj je namreč gostovala re-
prezentanca Dunaja in izgubila s 4:5 (2:3) 
prot Brat slavi. Dunajčani seveda mso b li 
kompletni, toda dogodek bo vzbudil tako ali 
tako prec .-jšnjo nozomost. saj je dunajski no-
gomet d., zadnjega slovel po vsej Evropi in 
je kljub vsemu le težko razumljivo, kako in 
zakaj s-; je zdaj dal naprtit' to lekciio v slo-
vaški prestolnici. 

Plavale v kritih bazenih bodo zdaj imeli 
najlepše termine in zato se tudi pridno pri-
pravljajo nanje. V Draždanih so oni dan pla-
vala nekatera dobra nem::ka dekleta, med npmi 
tudi nainove rekorderka Gizela Grass. De-
klica je slej ko prej v odlični form  saj je v 
dveh d:sciplinah zmagala gladko 'ni 100 m 
pi ost o z 1:18 9 in na 100 m prsno z 1:25.9). 
v tretji — na lOOmetr-ki hrbtni progi pa je i 

»Kartner Zeitung« poreča z bojišča pri 
Krivem Rogu meseca novembra: 

Blato in snežinke so popolnoma spreme-
nili obraz bojišča severno od Krivega Roga. 
Vojna je stopila na. tem odseKu v siaaij 
oboroževanja in pripoav. Nekoč je bil g3-
neral »Biato« privilegirani zaveznik sov-
jetslcih nasprotnikov, zriaj je oči v: dno obr-
nil zastavo, kajti spričo gostega železni-
škega omrežja, iti je Nemcem na azpolago 
in spričo blatnih potov v kolenu Dnjepra 
imajo Nemci na bojišču mnogo manj težav 
kakor Sovjeti. 

Nad svojevrstno razdrapano industrijsko 
pokrajino in prepadi, ki juh obroolja rdeča 
zemlja ter med sovjetski; neorgaruko zme-
do hiš in tvornic vleče melanholično novem-
brska sapa. Tudi podnevi je tukaj v pro-
storu severno od» Krivega Roga, kakor na 
vzhodnem bojišču splošno, nebo prevlečeno 
s temnimi oblaki in z jutraj se zdi kakor 
da ti rise umazane cape nad glavo, iz cap 
pa curlja ali rosi pohleven čležek ali pa se 
vrtinčijo v zraku snežinke. Za Ukrajino 
tipične ceste, Iti so poleti v suši trde in 
dobre, so se nenadoma spremenile v blatne 
ulice, na katerih se pogrezaš najmanj do 
gležnjev v umazano brozgo. Kolesa se pre-
ii. 'kajo dalje siamo s pomočjo verig in vož-
nje, ki trajajo drugače po nekaj ur, se vle-
čejo sedaj v neskončnost. Ta cas je težak 
za vse: za gienadirje in njih postojanke 
prav tako kakor za dovoz, ki ima težave 
s svojimi tovornimi vozili in kolesi. 

Vojna se vodi torej v znamenju blata, ki 
je iRidelo pokrajini v dobi me l jesenjo in 
zimo čudno naličje. Seveda to še ne pomeni, 
da ss je vse zataknilo. Nasprotno, vse se 
gibije, toda bojno delovanje le ne more 
zatajiti krajevnega značaja in kljub vsemu 
so zadnji jasni in mrzli dnevi v mesecu ok-
tobru sprostili močan nemški protisunek, ki 
je zadal dalekosežnim načrtom Sovjetov 
krepak udarec. Novembrske megle so Sov-
jetom prinesle nova razočaranja. Nj ih nade 
so razr>adle v nič, Nemcem pa. so pripo-
ni ogV o novih uspehov. 

t O 
' b vedno tako. Včasih so se časa med 

j jesenjo in zimo vsi hali. Posebno oktobra 

meseca 1941. so izkušnje mnoge navdale z 
bojaznijo in strahom. Zdaj stoji nemški vo. 
ja že v tretje pred nalogo, cia sfi  pomaga 
v zimi na vzhodnem bojišču. V teh treh 
letih se je nemški vojak prilagod i vsem 
potrebam in nujnostim terena. Nemci se 
lahko okoriščajo z dobro izgrajenim želez-
niškim omrežjem, ki jim je na razpolago 
tik za fronto.  Njih strelivo in vse diugo 
kar jim je potrebno za preskrbo, pripeljejo 
tik do bojiišča lokomotive z vlaki. Poleg 
tega so Nemcem na razpolago v zaledju ne-
katere trde ceste, kar lahko primemo oceni 
samo tisti, ki je poskusil, kaj se pravi vo-
ziti v vlažnem novemberskem času ob cur-
ljajočem dežju po cestab, ki so podobne 
bolj mlakužam nego potom. 

Nasprotno pa čuti sovražnik vse nedo-
statke sedanjega vremena. Sovjeti so vrgli 
čez Dnjeper svoje oddelke v suhem vre-
menu ter so jih navzlic ogromnim člove-
škim in materijalnim izgubam pritirali cio 
bližine KriVega Roga. Sedaj pa se sovjetski 
tovorni vozovi zatikajo v blatu. Sovražne 
prednje baterije ne bodo imele dovolj gra-
nat. železniške proge, kj so jih Nemci pri 
umiku sistematično razdejali, Sovjetom niso 
na razpolago. Seveda kljub temu ni misliti 
na to, da hi na bojišču zavladal mir. že dva 
dni napada divizija neko vas na ievem so-
vražnem boku. Pri tem se Sovjeti poslužu-
jejo za pripravo svojih napadov sredstev, 
kakršita nemški vojak včasih težko zapo-
pade. V bližini fronte  se namreč pojavljajo 
žene z dojenčki, ki delujejo po vohunskih 
navodilih. Njih naloga je »otipati položaj«, 
da se ugotovi številčna moč nasprotnika. 
Nemški vojak je že tako ustrojen, da po-
streže materi z otrokom najrajši s kosom 
komisnega kruha in toplo odejo. Toda kma-
lu so morali Nemci uvideti kakšna je so-
vražna nakana. Navzlic temu Sovjeti niso 
uspeli, kajti ko so ujeli sovjetskega poroč-
nika s 43 možmi, je moral mož priznati, da 
je bila večina n jegovega moštva uničena pri 
nesmiselnem napadu na nemške postojanke. 

V teh novembrskih dneh vlada v Ukra-
jini blaito, toda nemški vojaki razpolagajo 
z vsemi sredstvi, ki so potrebna za odloči-
tev vojnih podvigov v svojo korist. 

Olajsilno je bilo, da doslej še ni bila kazno-
vana in da  je  dejanje  prizna\'ala.  .Veža je  pri-
javila priziv. Bila je presenečena, ker jc bila 
kazen nepogojna. 

Nepoštena pomočnika 
Kot zadnja &:a prišla na vrsto kleparski po-

močnik Stanko jn njegov brat mi/arsk pomoč-
nik Franc Obtežena sta bila. aa sta ukradla 
s podstrešja univerze več kosov haržuna. moj-
stru Jožetu Gradišarju \ Vegovi u- e na ba-
kreno kopalne peč. primež in vej- dvuo-.-ga 
crodja. 

Stanko je bil obtožen, da je sodeimal in 
obeh tatvinah. Na razpravi pj sta h t: ea kriv-
do lepo razdeliti. Franc te privzet jidguvor-
nost za tavino na podstrešju univerz Sranko 
pa za tatvino pri Gradišarju. Stanko je ~vujo 
odgovornost omejeval le na bakreno kopalno 
peč in primež, medtem ko je zanikal, da bi bil 
odnesel tudi druge predmete 

Sodnik jima ni verjel. Priče so izpovedale 
drugače. Kaže. da je bil Stanko udeležen pri 
obeh tatvinah. Stanko je bil že kaznovan. 
Franc pa še ne. Da bi zadevo kolikor mogoče 
natančno pojasnil, je sodnik razpravi, prekinil 
in se odločil, da bo poklical predse še nekaj 
prič. ki so baje videle, kako je Stanko vrgel 
ukradeni baržun s podstrešja univerze svojemu 
bratu na ulici. 

Vodnikov kn j i žn i dar 
mora tudi letos v vse 
s lovenske hiše 

Iskre 
Mravlje in malenkostni ljudje napravijo 

iz malenkosti visok kup. 
* 

So ljudje, Id jih n«> vidimo brez kadil-
nice ali brez biča. 

Največ 
oltar. 

žrtev je položenih na poročni 

Sidro srca najde globokejše dno kakor 
sidro razuma. 

* 

Mušici j;- lastavica bolj nevarna kakor 
lev. 

* 

Marsikatera usluga nas nipravi /a slu-
go-

* 

Srce naj bo tvoja blagajna, ramint pa 
knjigovodja. 

* 

Reka globokih misli je tol iko časa skri-
ta. dokler ni pride do izvira. 

* 

Tudi nemisleci mislijo. 

Modrost in norost sta sestri v tem, ker 
sta obe neizčrpni. 

* 

Oota sc izmota, žena ostane. 
* 

Če \-am vaš radiolog reče,  da ste lepi, se 
nikar prerano nc veselite; morda vam je 
hotel povedati, da imate lep okostnjak. 

a i i o g l a s i 

s K I N O M A T I C A Telefon  22-41 
Odlična dunajska igralska dvojica 
Pavla VVessely in Attila Horbigcr 

v veliki ljubezenski drami 

P O Z N A L J U B E Z E N 
Predstave ob delavnikih ob: 15. in 
17.30; ob nedeljah ob 10.30, 13.30. 

15.30 in 17.30 uri 

K INO U N I O N Telefon  22-21 
Je li mogoče med dvema zaljubljen-
cema golo prijateljstvo? Odgovc vam 

daje film 

L J U B E Z E N V P O L E T J U 
V glavnih vlogah Winnie Markus, 

Lotte Lang, O. W. Fischer in drugi 
odlični dunajski igralci 

Predstave: ob 15.30 in 17.30 

K I N O SLOGA Tel. 27-30 
V nizu lepih filmov,  ki jih predvaja-
mo, bo užitek za vsakogar, kdor bo 

vide! film  z najpestrejšo vsebino 

B i l A T E C T I M O J 
Izza dobe pesnikov Kaimunda in 

Grillparserja. — Sodelujejo najboljši 
umetniki: Hans Holt, Hermanu Thš-
mig. iUarte Barell, VVinnie Markus, 
Jane T :k!en, Paul liorbiger. — Re-
žija Hans Thimig. — Dunajska fil-

harmonija 
Predstave ob delavnik :h ob: 15., in 
17. uri; v nedeljo ob: 10.30. 13.30. 

15.30 in 17.30 uri 

Ljubljana. 20 novembra. 
Zadnjo soboto je sodnik poedinec sos Raj-

ko Lederhas opravil tri razprave. Obtožnico 
je zastopal državni tožilec Branko Goslar. 

Rre vesten uničevalec gozdov 
Med posebno žalostnimi in za narodno pre-

moženje Skoljivimi pojavi zadnjih mesecev in 
let je bilo tudi vandalsko uničevanje naših 
gozdov. Mnogo škode so brezvestneži povzro-
čili zlasti v ljubljan okolici, kjer so bile tat-
vine dreves in lesa na dnevnem redu Sekali 
so drevesa kar od kraja Padale so mlude 
smreke in bukve in nastajale so cesto velike 
jase. Dolgo ni oblast zajezila tega uničeval-
nega besa. čeprav se je v mnogih primerih iz-
kazalo. da ne gre za ljudi, ki potrebujejo drva 
zase. pač pa za tatove, ki so nasekan1' les pro-
dajali. Lastniki gozdov so bili pred takimi 
brezvestnimi predrzneži vedno v nevarnosti, 
če so se zavzeli za svoje premoženje in sku-
šali preprečiti tatvine. Neredko so moTali pred 
njimi bežati Ponekod je kradla kar vsa so-
seska. 

Kasneje se je končno le našla možnost, da 
je oblast začela tatove preganjati. Mnogi so 
se morali lani in letos zagovarjati pred sodi-
ščem. Precej jih je ušlo kazm zaradi znane 
amnestije. Sedaj so tatvine nekoFko ponehale, 
vendar ujamejo še vednu tu pa tam koga, ki 
drvari v tujem gozdu na svoj račun in se 
skuša nepošteno obogatiti. 

Brezposelni tesar Franc je bil obtožen, da 
je skupno z nekim Tancigom posekal v mest-
nem gozdu na Bokalcih deset smrek s pre 
merom 10 cm dva hrasta m eno bukev Tat-
vino je odkril mestni gozdni čuvai Peter Vel 
kavrh. ki je bil zaslišan kot priča Mestna ob-
čina ie prijavila, da je oškodovana za najmanj 
4000 lir. Ker ie Tanco neznanega bivališča, je 

bilo postopanje prati njemu izločeno, zago-
varjal se je samo tesar Franc. 

Sodelovanje pri sekanju je priznal glavno 
breme krivde pa valil na odsotnega Tanciga. 
Obsojen je bil na 4 mesece strogega zapora 'n 
1 leto izgube časftnih  pravic. Sodnih je prizna' 
mestni občini odškodnino v znesku 3000 lir. 

Oddajala je sobe. •. 
Kuharica Neža, ki doslej še ni bila kazno-

vana, je do zloma badoljevske vojske oddajala 
svojo opremljeno sobo oficirjem.  Dva sta j: 
plačevala po 300 lir mesečno, čeprav nista 
spala v njej. temveč sta jo uporabljala le za 
dnevne obiske. Ponoči so hodili sipat vanjo 
njuni znanci in tovariši, ki so prihajali z Do-
lenjske v Ljubljano na oddih. Ker skoraj ni-
koli niso prišli sami. so ji za prenočevanje 
plačevali po 80 lir. Kuharica Neža se !e sicer 
takim obiskom v dvoje sicer na videz upira a 
pošteno pa se ni uprla nikoli, češ da se ie 
bala. da ee ji ne bi kaj neprijetnega zgodilo. 
Denar pa je večino rada sprejela. 

Za njeno početje je zvedela tudi policija, ki 
jc je ovadila državnemu tožilstvu. Aretirana 
je bila 7 septembra, kasneje pa kmalu zopet 
izpuščena na proste , tako da je prišla na raz-
pravo iz svobode. Obtožnica jo je dolžila pre 
stepka pomoči pri izvrševanju nečistosti iz 
koristoljubja po § 280 kaz. zak. 

Neža je dejanski stan priznavala. Izgovar 
jala se je v glavnem tako. kakor smo že po-
vedali. češ da si ni upala upreti svojim obirko 
valcem Ze med pre skavo so bile zaslišane Kot 
priče ženske, ki So zahajale v Nežino sob"> 
skupno s svojimi partnerji: trgovski pomočnici 
Joža P in Marija V., šivilja Angela Z in za-
sebnica Ljudmila G Ko so Nežo aretirali, se 
našli pri njej nekega oficirja,  ki je zani trdila, 
da je njen »neintimni« prijatelj 

Sodnik jo je spoznal za krivo prestopka po 
obtožnici in jo ob<iodiI na 1 mesec zapora. 

rerrn.TTflT* 
DEft.LE-POSTR£/.N  ICA 

injj-a moč, išče službo za 
.-ti, četrtek in pe'-ck dop. 
;r vsak da a popoldne. Pc-
: Ibe na ogl. odi. Jutra pod 

Vajraje B<-iiyraa, Šiška«. 
21107-1 

I7LETNA MLADENKA 
mesto fnzerfk« učenke 

rot: prosti hrani lu suuiova-
,.;u. Pipravljena je pomagat; 
iri kuiii in ^o-podinjcvvu, 
ateeen je popo:conia vesfa. 
'onudbe m, ogl <xki. Jutra 
:-d >Vesd;e do deta«. 

POSTREŽNICA 
- t. m;ern kuhe, išče mesw 
A ve? dan ali po dogovora, 
"oouibe oa ogl. odd Jutra 
od >Pridna in poštena«. 

21117-1 
GOSPODIČNA 
dveletno prn-kso, i znanjem 

lovmšfiae, italijanščine in 
el&ma nemščine, išče zapo-
litev v pisarni. Ponudbo na 
gl. odd. Jutra pod »Pisar-
i!ška moč«. »1109-1 

MLADO DEKLE 
e?ča vsokegii dela in eam.v 

-Viine kuhe. pošteni v weh 
rrih. išče zaposlitev. Po-
trfbe na ogl. odd. Jutra pod 
Za L december.« SI 133-1 

SSESHE221 
ČEVLJAR. POMOČNIKA 

.tčem. Anten Kapelj. Flor;-
uiska 31. 21087-la 

FRIZERKO 
jmostejno moč in pomočnika 
- Bpre|icem tnkoj — Ivan 
IiTiak. Sv. Petra 76 

21143-1» 
KROJ. POMOČNIKA 

% velik" delo enrejmem ta-
nj. Rešetič. Cesta Soške <ii-
iicije 14-11 etiai-la 

POSTREZNICO 
a par ur dnevno, sprejmem 
ikni. Naslov - vseh posl. 
utra 21149-la. 

SPECERIJ. TRGOVINA 
••' središču LJubljane. iSJe 
rhnerno delavko za v̂ a dela 
• trgovini in razvažanje ro-
IP. Točne pismen xjnuJbe 
a ogl. oddelek « pod 
Ok-<li 2*1 let«. 

Zaslužek 
PLEMENITE GOSPE! 

.Veerecna begunko krpi oerilo 
in noffivice.  plete, kvačka 
' i veze. vse leno in poceni. 
Vaše cen j naslove odrta ;te 
t a ogl odd Jutra pod »Do-
;ro delo,« 21136-3 

777 r r f 

KADII.CI 
ugaret primanjkuje. Kaje-
nje škoduie zdravju. Edina 
.ešitev — odvadite se ka-
• eniu z našim zanesiimm, 

»eizkuJenim sredstvom Ni-
otinol. Prodaja »Jugopa-

c-nt«, Gosposvetska c. 1. 
20742-6 

ZIMSKO SUKNJO 
i irma blago), temno ctvo — 
tibro ohranjeno, pred vojn.i 
lago — zavese za i okna. 
rodim radi selitve !n 8 m 
-ike b roku t svile. Ogled pri 
nerza U!eiweii~o\a 6-1. le-

vo 2t06G-B 
LUTZ PEČ. 

.lanjšo :n srednje velikosti, 
rodam. Vadov: gostilna Hab 
.n. Šiška. ftlOSt-S 

LUTZ PEČ, 
vfiiKi,  t».;.»o,a;. N'is!ov v 
vseh poel. Jutra. 21025-6 

i-....-.,ii . i o 
od 2 1 do 20 i. škatle in do-
ze il pločevine ter tiaro 
zelrzc, prjda trgovina Ktkser. 
Nunska al. št. 6. 2U37-'j 

ZAPESTNO URO 
»Sc-baitiausen« in »Anker« — 
potovalni kovčeg, usnjeno no-
vo aktovko, ročne domsko 
torbico,, prštan že[«o uro, 
črno moško oblekô  ter še 
nekaj predmetov, frodam.  — 
Ogleda se vsaki dan od 9. 
ure du.;je na Zulošk cffd 
51-1. (poleg šole Moste"). 

a.i.53-6 
CRONOMETER 

»Glafibiilte,  žejmi, srebra, na-
proitoj. Ogled o3 9. do 11. 
ue. Cesta na Rožnik 29. 

21154-6 
OTr.OSKO KOŠARICO 

na k ilesih, z žimnico. dobro 
ohranjeno, p>rod«m. Nadov v 
vseh posl. Jutra 21156-6 

VOlGTLENDER 
Scopov 1:8,5 — 36 posnet-
kov (Leica film)  m Ilarmo-
n'ko liO b.itov — S reglitri, 
poginoma novo pro-iam. Na-
slov v veeli prti Jut-a. 

21151̂ 6 
SENO 

150 do 20fi  kg. proiam. Po-
jasnila dajt Novak. Cesta v 
Mestni log 5S 2:i3S-6 

HARMONIKO 
i 3 tonsko »Lufcas«  in skoroi 
nov gramofon,  prodajr.. Roi-
na ulica 37 21HO-6 

KOZR 
ktmje in lisičj*. nestrojene. 
naproilaj. Nvlov i vseh oosl 
Jutra 21141-6 

ŠIVALNI STROJ 
l*)grezliiv. nrodam Ro-ljcva 
testa 30. podariti i č jo. 21133-6 

T. P. D. DELNICE 
po ngodn* een; prodam takoj. 
Ponudbe na ogl. odd. Juto 
ped T«vrodovalca< 

»ItK-' 
OTROŠKO POSTKIJO 

dobro ohranjeno, kompletno 
z vso opremo, ugodno pro-
dam. Filgncrev* IS A. levo. 

?toeo-6 
2 PRSTANA 

e pravimi briljanti tar zlil to 
zflpo<tn'eo.  p">Iarr!. PonndV 
na ogl. odd. Jutrn nod 
liant«. 31191-6 

PL1METKE 
petelina <n jarčk — čfeto-
jth-ni. krasn ži™li. S me«, 
sta-i. prodam. Neslov v _ 
posl. Jutra. 21120-̂  cis»o 

KLAV. HARMONIKO 
s 120 .bas malo rsbleno 
ItaTiansko). r^«™ ** r , v r ' 
Pr Pr<v̂  škofijo  11-TT. 

JARCKE 
R'"la tint«, čistokrvne, pre-

dam Naslov v v=oh posl. ,Tn 
tra. 2-127-« 

ŠIVALNI STROJ 
•Sincer«. nor. posrTetriv — 
neredno i»-o 'am Sem". SMen 
drovi 6-ITT 7tt?4-« 

MOŠKO OBLEKO 
m sre'n:o postav — dobro 
ohranieno. prodam Nastov v ! 
v»eh posl. .Ttifen  2111̂ -fl 

KRZNENO PODLOGO 
»n ttoJV! rfa®5  ln damski 
Pohlen rljs?1 n godno nr'' 
dim V.islov r v«oh prv»l. Tn 

SP\LNlOO 
--•Tr=ko. bukovo potl̂ Hmo 
Tort-im. B;tene Tvnn. (V-im 
--Vi 10 mtnr. « 

KLAV. HARMONIKO 
z ti' basi in 1 registrom, dvo 
jap«H!*k: starilisk' vezi iz bro-
ci ter srebrno jedilno orod-
je za ti eseb, i*<xiam. Ogiei 
vsak lan oj li. do p! 15 
ure. Naslov v vseh posl. Ju-
tra. -2:110-6 

ZIMSKI PLAŠČ 
črn, športni, športne če\!jc 
St. 39—40 in kombinirano 
2V> ni široko novo emir?, 
pridani. Nu.-icv v vseh 
Jutra. 21111-6 

DAMSKE SNE2KE 
dobro ohranjene, št 'ii,  ta-
menjam Naslov v vt̂ b posl. 
Juira. 2:t60-6 

PARCELE 
v t-ri sv. Petru zs. 
jsezigradom, ob Piečm-
Kovi uvineji, ln na 
vzhodni strahu p r o d a 
;6ajec Andrej. reaUtetaa 
pisarna, . Tavčarjeva ul. 
st. 10. 20y68-2o 

DEL NJIVB 
o'o Malem urt-niiu, blizu Op̂  
karske eotie, pr.aiemo za bi 
šico ali wck«nd — pro-juiu. 
Cena 2-l.i>.»j Lr. JTasl-jv v 
vseb Mil Jutru 11145-30 

STAVB.'« O PARCELO 
le;io, ob Vodo-.o iii četa — 
ugodno {jrci.im Naslov v 
oseh posl. Jutra. 21:42-20 

HIŠO 
prodani na Tržaški uosti. Na-
slov v vseh p--!. Juira 

. i iu tK ultK ŽU15-Ž/ 
^apestne in žepne, nam o 
v dobrem stanju, kupi 
Janko Jazbec, urarski 
-nojster. Miklošičeva ce-
sta 12. ' J.-M.-333-7 

KOZE ZA KRZNO 
od domačih in divjih 
živali, kakor tudi boljše 
krzno, krznene plaSče. 
jopice, lisičje boe itd.. 
jobro ohranjeno, kupu-
je krznarstvo R o t --
Mestni trg. J-317-M 

KNJIGE, 
Jovunske in aeteške, zn.n-
••tveije, medicinske. t?hn'čn? 
JI zabavne knpnje kn.igaru« 
KIeiruniiyr & Baruberg. Mi-
klošičeva !6 30057-7 

»LJUBLJANSKI ZVON«, j Na ^erferi. 
3idi (»samef.no  letnike, uzir. 
mesečnike, fcupim.  1'onudbe 
na ogl .odd. Jutra ood »Lj. 
Zvon«. 20S42-7 

SREBRNE KOVANCE 
in različne dragiiCenost'. ku-
pujemo in plm i/no najvišje j 
cene. Ne nasedajte nepokPefc-  ( SOBO 
liim. Obrnit« ee naravnost ns , s posebnim v1-.'dom. 

OUrtiCO 
oddajn družabnem: gokp\i:i. 
Naslov v vseh posl. -Ju.:i 

2113:-i-
OPREMLJENO CJBO 

e suuiorabo kojolnice, takoj 
od laai. v \«eb p"*'-
Jntra. 21108-23 

OPREMLJENO SOBO 
veliko, sončno. posebnim 
vbedom. takoi .«.iiain. Naslov 
v vseh posl. J ul ra. i l l l l - - -

MANhARDNO SOBO 
in kuhinji- z., dve osebi. 
o. Lam pooeu 
nuilbe na og 

itgnncu. Po-
Jutra r« i 

.:ub'.jiin<.< 
OPREMLJLNO SOBO 

lepo. za 2 al: " oseb.-, s ;K> 
-fcbnim  vhcJom. kop:i!n:,i) in 
kuho na p'.:n -rtdain. t/>;-i 
ne. M klošjčeva c. 7-1V. 

iko\ 
oddem. Škofja  al. 12-1. 1t>-» 

OPREMLJENO SOBO 
:š?e mirni starejši, zikonski 
par — domar'ni. Sour mb<; 

i Vnh'nje — Lastno perilo. P>-
nn-tbp na ozl.  o'd. .Tir^n  pod 

i -TTarmr>n::a«. 

znano solidno frmo  Rulotf 
Zore, Ljubljana. Gledališka 
ulica l2. i'tlo5-7 

KRZNEN PIASC 
in šivalni stroj, kupim. Po-
nudbe na ogl. odd Jutr« nod 
»Takoj«. 21152-7 

PISALNI STROJ 
»Hermes Baby<. kui.;m. Po-
nudbe z navedbe stania in BR*® "4Tl f  ' jš I Wt) 
cene n« og!. odrt. Jut-a po-1 3SKnbMBBB£a9K8l 
,Baby stroj«. 21147-7 j IZP^SLUJEM NAKUP 

DESKE ! ! n prodalo v bančnih, de-
rabljene, tort* še dobre in : narnih in bl. govnih 
rtrnve. ktip:m. Irf.  Prežel'. ; c r kupoprodajo nepremič-
Welfovi  3. 21130-7 I n ;n . Alojzij Planmšek, 

KUP.NICO 
dobro urejeno in torto, ku-
rim. Inž. Preželi. Wolfovn 
uliea 3. 21125-7 

MAL LOKALCEK 
v katerem jc vpeljati 
vzamem v n.vetr1 za 

ibrt. Ponndli" na ogl 
drt. Tutra pod : P'3" m do 

mmmm 
ZElUUlSčP 
000 in 10.000 kv. m. zno-

traj bloka 'gramozni teienj 
in travnik 1?.0W kr. m v 
Rožni dopni. pr̂ iani. Z.'.;'1« 
Andre-. Tavčarjev« u! !0. 

2».i97il-š0 
HIŠA, 

enonadsr.ropna, z 1.000 
kv. m vrta — zazidane 
ploskve 200 kv. m. k. 

i se lahko uporabi za tr-
govino, gostilno ali za 
vsako drugo obrt, na-
prodaj. Nahaja se na 
najprometnejl cesti me-
sta. Hiša Je dvonad-
stropna, s 7 stanovanji 
po 2 sob! ln kabinet. 
Zajec Andre realitetna 
pisarna. Tavčarjeva ul. 
St. 10 20969-20 

Knafl;eva  3/1 fprej  Dvorž 
kova). 20758-51 

DVA DEŽNIKA 
(rjavega in črnega) f-m  p" 

j zabila v soboto dopoldnp v 
i.jjjjjž ; tramvaju rezerve št. 6, S -̂ a 

"*tBBBf  j -o 10. uri. PcšteDega na.-jil 
i Ija naprošam, da ju r>dda 

tiftn.  i upavi Jutra proti n,igradi. 
m'rt o 148 "7 

RUMENA PAPIGA 
"c »šla. K-KR jo je ujel. 
naproša, da. jo ol-la proti nc 
grad' v Greg- rč.čev' ul. 71 

21137-37 
RADIO APARAT 

Secvni. skoraj ser. maen nit 
m diatončno !iarmon:ko. Po. 
nndbe na oar! o-lo. .Turra p "-d 
Italio z-, harmon-l-o«. 

PODGANE STENICE. 
5":;rke. zone--Ii:v tjj-fr  -m-
vod za pnkmf-.Tvii.nii*  ur?, s 
in golimi' f  ' Aoolf  T-
»•nr'er.1 i m. 5"23-"7 

MIKLAVŽ 
bo let.Oi Oh iT tkn 7. }' 
nim obzornikom, poročno 'n 
nmkt-vno kn" '-<•.. P'1"-

:rg S. Oii.i •V: p. 

f N S E R I R A J 

Genove\7e Fox: 

DEKLE Z MEJE 
Roman 

To je Izabelo poživilo. Kakor srnica je 
planila po stopnicah na vrh, in preden se je 
utegnila mati dvakrat ozreti, je že z mo-
g o č e m jerbasom na komolcu odhitela z 
doma. Pripeka je bila silovita, a saj je tu-
di sladak robido v kolaček vroč. V duhu ga 
je videla pred seboj na krožniku, škoda le. 
da na gozdnem robu v svoje razočaranje ni 
našla dovoli robid, da bi b5la z njimi napol-
nila jerbas. že čez četrt ure je morala po-
misliti, kje v bližini bi utegnil b ;ti še kak 
dober prostorček. Prav blizu ga ni bilo. to-
da v globeli na južnem koncu posestva 
k er iih je b : l predlansko poletje Jožef  to-
liko nabral, so morali biti tudi letos vsi 
grmi polni. Jožef  je bil ponesno privlekel 
domov dva težka jerbasa. 

Pohitela je torej tja. Toda sreča ji ni bi-
la mila. K o s? ie nizadnje prerila skozi 
go".* in grmovje na južni konec, je s stra-
hom opazila, da se je bila tam razrasla su. 
rrr / " « ta in zadušila lepe robidove gr-
me. 

»Takšna ola,« se je hudovala. 
Zdaj je bilo težko ugan :ti k i j pametne-

ga. Sečila je i » se zamislila. Metulji so se 
izpreletavali po nirlečem zraku in globoko 
v g07/lu  se je smejala ptica. Robidov ; ko-
la,čki, ie misl :la sama r bi, veliko peklo 
b:i jih ; ' " polno. T e d a j " r je prišlo ua mi-

sel. ali ni bil Joe Bartlett pred nekaj ted-
ni rekel, da je onkraj Volčjega hr ba ču-
dovit prostor za jagode, tolikšrer. kakor ve-
l i j o dvorišče in ves v cvetju ? A l i . . . to je 
bil divji ui samoten k i a j . . . Kc bi mati 
vedela . . . Toda če s- dobro zapomni pot in 
se bo ra vnela po sorcu, pač ne bi moglo 
biti kdo ve kako težko priti domov. Ko-
nec koncev je na svetu le tako. da se pe-
klo za kolačke nikoli ne napolni samo od 
sebe 

Vstala je, in preden je utegnila vso stvar 
do dobrega premisliti, je b'la že na poti. 

»Sonce je zelaj na moji desni strani, in 
tamle ;ie zahod, torej moram teči na povrat-
ku takole.« Napravila je črto v zrak in se 
pom :rila. Potem ie prišla hosta, tako zara-
ščena, kakor da b' hotela vsakemu vsi-
ljencu zabraniti prehod. Suhe veje so poka-
le na tleh, zeleno trnje je opletalo z vseh 
strani in ji strgalo enkrat celo čepeč z gla. 
ve, ne glede na to, da jo je venomer zba-
dalc, skozi debele nogavice. In više gori je 
rasel gozd. Cela drevesa so ležala na tleh. 
in ponekod so se svetile med drevjejn moč-
virne miake polne vodne kuge in komar-
jev. ter s :lile deklico, da je delala velike 
ovinke. 

Ura je minila. Neznana tihota je kralje-
vala v pragozdu, časih je visoko nad go-
stimi krošnjami dreves presunljivo zakričai 
kragulj, a potem je nastala vsakikrat še 
bolj mrtvaška tiš na. Izabeli se je zdelo, da 
se razteza gozd vre globlje in globlje, prav 
tja do konca sveta . . . 

Vrnila bi se, vrnila bi se. jo je opominjal 
notranji glas. Nazadnje je bil v tem glasu 
že strah. Toda Izabela je prodirala še in 
še, vse dalje in dalje, in se zdrzovala, ka-
dar je v semračni globini za vreščal ptič 
al; kadar se je v negibnem zraku odlomila 
trhla stara veja in padla v grmovje. Zdaj-
ci pa je obstala, kakor da bi ji bilo nekaj 
zapovedalO. Vsa izgubljena je pogledala 
okrog sebe. Pred njo je iztezalo golo- po-
črnelo drevo svoje veje v strop zelenih vr-
hov, in za njim so se krivenčila druga dre. 
cesa, ki j'm je bilo videti da je smrtni pa-
dec blizu. Ali — že dalje tam je obsevalo 
sonce nekakšno jaso, džunglo, polno gr-
movja. Robide? Izabela je spotikaje se 
stekla tja. Da, robide! Debele, modre od 
zrelosti se bleščeče robide! Oh, Joe Bart-
lett je imel torej vendarle prav. Polno peč 
kolačkov lahko mati napeče, polno peč di-
šečih robidov;h kolačkov! 

Lotila se je grmov in obirala, obirala, ne 
da bi kaj mislila, vsa zasanjana v slastne 
kolačke. Komaj pol ure je minilo, pa je bi-
la košara že do roba napolnjena. 

Domov! je zdaj pomislila, hitro domov, 
da ne bo mati v skrbeh. Ozrla se je po 
soncu. Stalo ji je za tiibtom, že malce nag-
njeno proti zahodu. Kako naj zdaj hodi? 
Ali mora biti sonce na levi strani a J na 
desni? Levo? Desno? Kako je to prav za 
prav? Preveč ovinkov je bila napravila. 

Io treba splezati na drevo, in še kar moči 
visoko. 

Tam, glej. je stal mogočen hrast. Kreni-
la je proti njemu nekoliko trudna in čudno 
potrta, da sama sebi ni marala priznati, 
kako. Postavila je košaro na tla m sc je-
la vzpenjati kvišku, se dvigati z veje na 
vejo, dokler ni prišla tako visoko, da ji je 
segale oko čez vrhove na vse strani Na 
zahodu se je kakor zelen val vzdigoval iz 
morja dreves Vclčjli hrib, in zi njim so v 
sončni bleščavi štrlele daljne gore. Na 
vzhodu je bilo videti, kakor da se širi gozd 
neskončno daleč, prav tja v tujo deželo. 
Oh, zdaj je vsaj vedela kod gre pot proti 
domu; v mislih se je zahvalila staremu 
hrastu in se globoko oddahnila. 

Nato se je jela oprezno spuščati nizdol. 
z rokami in nogami previdno iščoč opore. 
Velika temnorjava veverica s svetlo pro-
go na hrbtu jo je začudeno gledala z veje 
sosednega drevesa. Mahoma pa se le žival-
ca pognala v dolg skok, tu je zanihala eni 
veja, tam druga, in že ni bilo o veverici ne 
duha ne sluha Težko prasketanje in po-
kanje jo je bilo pregnalo. Tudi Izabela se 
ga je tako prestrašila da je za las manj-
kalo, pa bi b'la padla z drevesa. Menda 
niso medvedje lomastili po gozdu, da bi se 
najedli sladkih rob:d? Tedaj se lahko pri-
pravi. da bo prebila na hrastu nekaj ur 
ali kar vso noč. In če jo medvedje zavo-

D a bi vsaj videla hribe za domačo hišo. ki ! ha o tu gori. Saj je znana kako urno ple-
jih je dobro poznala; a v ta namen je bt- , za jo te zver«. Izabela je pokukala skozi ve-

je v globino, kjer je postajalo prasketanje 
in lomastenje čedalje glasnejše. Prihajali 
so. Dedek je bil nekoč pripovedoval, kako 
je neko žensko vso dolgo noč zalezoval 
r jav ' medved — če ni bila tclpa volkov — 
Izabela se ni več natanko spominjala — 
in kako se ;|i je od strahu in groze zmeša-
l o . . . In ž va duša ni vedela, kod naj jo 
išče... 

Deklica je iznemcgto zaprla oči. Tesno 
se je pri vila k drevesu, da n« bi videla zve-
ri, kadar prihrumijo. A zdaj so nj«na uše-
sa tem bolje dojemala prasket in topot, ki 
je venomer naraščal. Oč tno je Ma medve-
dov cela truma. 

Ko je nekaj hipov tako trepetala, se je 
znova ohrabrila in pogledala dol Aas ! . . . 
je zasopla. Za medvede so bile te živali kar 
presvetle in tudi prevelike. Moida so bili 
pa losi; ti se ne b! zmenili ne za robide ne 
za deklico, še b Ist reje je pogledala v ti-
sto stran. Cela čreda se" jih je bližala. Oh. 
saj to so bili voli in teleta — nekdo je 
gnal živino skozi črni gozd! Razločno je 
videla nekatere izmed živali, da- in zdaj 
je ena celo zamukaia To je gotovo tiho-
tapska čreda, ji je prišlo na misel. Ali ni 
b'l oče rekel, da merajo tihotapci po nezna-
nih stezah spravljati živino čez mejo, in 
ali ni nekdo drug dejal, da u^gnejo imeti 
po tem takem na meji podzemeljski rov? 
Teman kakor rov je bil ta gozd zares, in 
daleč v stran je ležal, skrit kakor le kje 
kak košček sveta. 


